

EPITAFIO

“De nada, demasiado...”

Señala el público, con su olfato certero, el hecho de haber sido las elecciones para los vocales del Tribunal de Garantías lo que ha precipitado el desmembramiento político de don Manuel Azaña. Y ello es cierto. Sin embargo, no se ha hecho notar lo debido las características de esta caída. Como todos los grandes fracasados, el señor Azaña abandonó el poder en medio de una gran paradoja, que flamea sobre los mien-
paradoja, que flamea sobre los mien-
paradoja, que flamea sobre los mien-

sin embargo, los abogados españoles al emitir recientemente un voto como clase votan a don José Calvo Sotelo cuyo nombre va unido a la figura histórica de la dictadura en España. Es inútil que observen que fueron los abogados los que trajeron la República. Esto es cierto, pero en tanta aberración nos han metido los últimos gobernantes que ha pasado lo que acabamos de referir.

Yo no sé que hubiera sido de nosotros si llega a durar un par de meses más el gobierno Azaña. Nos hubiéramos puesto a andar con las piernas al aire como los saltimbanquis. Hubiéramos creído—porque sobre ello se hubiera producido un quorum favorable—que esta era la mejor posición para defender la República. Hubiéramos tenido mayoría en el Congreso después de haber hecho todos los esfuerzos algebráicos y matemáticos necesarios. ¡Estábamos en plena locura matemática! Frente a la locura excesiva, los antiguos, escribieron: «de nada, demasiado...»

José PLA
(Prohibida la reproducción.)

EL MUNDO DE LAS LETRAS

Libros en puerta

Con la llegada del Otoño, las editoriales se disponen a un despliegue de obras preparadas durante el estío.

Hemos requerido a las más principales y a su amabilidad debemos estas primicias. Las consideramos de interés para los lectores que siguen nuestros trabajos.

Editorial Apolo—Barcelona.—, presentará en estos días una «Vida de Sarah Bernhardt». Y para Octubre un libro sensacional: «La Montaña Mágica» de Thomas Mann. Una obra que, a juicio de un crítico inglés, «puede figurar en el mismo estante donde guardo los libros de Goethe». De mayor actualidad aún por las persecuciones que Hitler y el racismo hacen objeto a los hermanos Mann, e intelectualidad alemana, con el caso significativo de Einstein, cuya cabeza está en peligro.

Más aún: Francisco Valdés prepara una obra, que ha de ser piedra de escándalo, muy combativa: Voces del Agro. No coincidimos con su postura—que por cierto va siendo imperante y triunfadora—frente al panorama social y político. Pero estamos de acuerdo con quienes reconocen que se trata de un positivo valor en la nueva literatura.

Araluce, tiene dispuestas, en triunfante guerrilla, varias obras. He aquí algunos títulos y autores: Historia de la Literatura Castellana e Hispanoamericana, por Mejía; Edison, su vida e inventos. «Compendio de la Historia del Arte», «Fausto» por Federico Esteve; «Federico el Grande» por Poch Noguer.

Andrés Nin en la «Colección de Cultura Política» de «Dédalo» publicará «Las Organizaciones Obreras Internacionales». Es obra en cuyo contrato tuvimos la satisfacción de intervenir. La pensó y escribió, en parte, en la prisión de Algeciras, donde a raíz de Casas Viejas, permaneció encarcelado varios meses. Después de la obra de Nin «Dédalo» publicará en la misma colección: «Historia del bolchevismo, desde Marx hasta nuestros días» por Arthur Rosenberg.

Junto a esta flamante reunión de promesas, una realidad. No conocíamos el aspecto editorial de la firma Seix y Barral Hnos. de Barcelona. A nuestra afección de bellas cosas, se nos ha brindado un plato exquisito, su «Atlas Escolar Moderno». Nos ufanamos de catar como lectores cuanto bueno se publica en lengua española. Por ello recibimos con júbilo esta obra de Seix y Barral demostrativa de un gusto y de una potencia editorial formidables.

No ha de faltarnos ocasión de tratar con más amplitud sobre su fondo editorial, porque Seix y Barral tienen muchos valores y grandes proyectos. Es menester que comentaristas y periódicos apoyemos, con nuestro desinteresado servicio, a la propaganda de los buenos libros, porque a nadie se le oculta que es negocio de rendimiento escaso, sostenido solamente por estímulos más fuertes que el estricto de la ganancia. Hagamos que el pueblo lea, lea mucho, hasta llegar a instantes en que el sacrificio sea innecesario porque el editar y vender libros en España resulte un buen negocio como

ocurre en Francia. Entre tanto no desmayemos en nuestra labor que publicamente ostentamos como un desinteresado sacrificio, pues nadie habrá que pueda denunciar que otro movill interesado nos guía. Lo mismo nosotros que los periódicos hemos de apoyar a las editoriales para que se publiquen libros. El público se dará perfecta cuenta de que nuestro único interés es hacer cultura. Por él nuestro sacrificio y el de los mismos periódicos, constituye un deber que sobrellevamos con la satisfacción que dá el ver como a nuestro aliento responden las prensas lanzando muchos libros.

TROFEO ORTEGA
(Prohibida la reproducción.)

Política internacional Sobre el desarme

Las conversaciones celebradas el lunes entre lord Tyrell, Daladier, Boncour y el capitán Eden parece fueron francas y sinceras, diciéndose de una y otra parte cuanto interesaba decir. Pero el Secretario del Foreign Office carecía realmente de poderes bastantes, dicho en términos legalistas, pues su misión consistía solamente en expresar el pensamiento del gobierno de Londres referente a la tesis francesa. Considerando que lo más útil que podía hacer era volver a Inglaterra a dar su informe al primer Ministro y al Gabinete para resolver en su primera reunión, renunciando a su viaje a Roma y demostrándose dispuesto a comprender todas la tesis francesa, que de momento opina compatibles con las miras del ministerio inglés.

Según informes que leemos, los puntos discutidos fueron.

Duración del periodo de prueba y calidad del compromiso por el cual los Estados no desarmados, Francia en primer término, adquirirían, en lo concerniente a la reducción eventual de sus armamentos. El gabinete británico como el señor Eden, opinan que el compromiso debe adquirirse sin condición resolutoria. En otros términos que Francia, por ejemplo estará ligada a la disminución de sus efectivos y de su material a menos que al finalizar su periodo de prueba pueda demostrar que Alemania no ejecutó las obligaciones inscritas al pacto de desarme. Los ministros franceses oponen a la condición resolutoria la suspensiva, lo cual significa que Francia no se vera obligada a desarmar, más que si se demuestra la buena voluntad germana.

La obligación de control internacional de armamentos nacionales, que Francia lo quiere «periódico» y en épocas determinadas sin que sea sufi- ciente la petición de un Estado para que se ponga la investigación en movimiento, y Mac Donald hasta el presente, no quiere ni oír hablar del sistema que considera poco apropiado con la dignidad inglesa. Tal vez pretenda que el control sea automático y reducido a los Estados del Continente europeo.

Las sanciones que deben aplicarse a todo Estado que viole lo convenido en el desarme. Inglaterra se opone a ello vivamente.

Las infracciones al pacto de Lo-

como, relevadas a Alemania en la zona desmilitarizada del Rhin, fueron señaladas a la Gran Bretaña con la garantía de Italia y sobre ellas se guarda silencio y la opinión francesa indica que es preciso resolver. Ahora las conversaciones continúan con Norman Davis y posiblemente Henderson y además el coronel Beck, ministro de Negocios extranjeros de Polonia que va a París por invitación del gobierno francés, y que se solicitó a colaborar; debiendo por lo tanto ahora abstenernos de comentar, interin sabemos lo tratado.

N. B.

BIBLIOGRAFIA

EXPEDIENTES GUBERNATIVOS.—Exportación doctrinal y práctica de los que se instruyen a los funcionarios públicos, por José Escalona Nicás. Un tomo en 8.º de 616 páginas, volumen 52 de la Biblioteca de «Manuales Reus de Derecho» Editorial Reus, Preciados, 1 y 6.—Madrid, 1933.—En tela, 12 pesetas.

Este notable libro vulgariza el desarrollo doctrinal y práctico del procedimiento administrativo aplicable a los funcionarios públicos por faltas cometidas en el desempeño de su misión, fallecimiento en actos de servicio, imposibilidad física, inutilidad en actos del servicio, lesiones, recompensas y resarcimientos.

La sencillez empleada por el autor en la presentación de las disposiciones en vigor, el método y claridad en la exposición y en la certera y concisa interpretación de la doctrina aplicable a cada uno de los procedimientos estudiados hacen de esta obra una guía de insuperable utilidad y un libro de consulta insustituible para los jefes de dependencia, instructores y secretarios de expedientes, encargados de servicios burocráticos y administrativos y, en general, empleados públicos a quienes se instruyen aquellas actuaciones.

Los dos capítulos de la parte general contienen las definiciones indispensables para entrar en el conocimiento de la técnica de esta rama del procedimiento, y los siete títulos, divididos en catorce capítulos, de la parte general, presentan los antecedentes legales y disposiciones en vigor para las diversas actuaciones, convenientemente concordadas y comentadas, y un ejemplo práctico completo de cada uno de los expedientes desarrollados.

Ajustados al libro de modo principal a la legislación propia de los funcionarios dependientes de la Dirección general de Seguridad, es utilizable por todos los de la Administración civil del Estado, por la identidad o semejanza de los preceptos dictados para unos y otros.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

En el mismo lugar, por Bonastre



—Me dijeron que este piso lo habían subido una barbaridad.
—Sí, el doble.
—Pues, yo lo veo en el mismo sitio.

PAGINAS DE MI ARCHIVO

Caída del Ministerio puritano

Intervención secreta de Donoso Cortés

Llegó a Palacio la nueva de que Narvaez, soliviantando y ofendiendo, se disponía a marchar prontamente a Francia y sabiendo su temple no solo no le fue indiferente la noticia sino que produjo verdadero pánico. Además de que su carácter iracundo, cuando se disparaba era sumamente peligroso, tenía ya en el ejército influencia bastante si no para destruir por lo menos para acallar hondas perturbaciones. Y si a tales circunstancias se añade la de que en París podía actuar con daño de los anhelos cortesanos, se comprende bien que las reinas pretendieran de algún modo neutralizar la cólera de que se hallaba poseído.

Como para Istúriz las insinuaciones de Cristina eran mandatos, accedió a la indicación de llamar al general y ofrecerle nuestra representación en Nápoles, que sería convertida en embajada para que estuviese al nivel de su jerarquía. La rechazó con desabrimiento; pero como a toda costa se le quería desagrar, cuentan que cuando iba a subir a la silla de postas que le había de trasladar a tierra francesa llegó con gran premura el ministro de Marina y puso en manos del enfadado viajero el real decreto en que se le nombraba embajador extraordinario en la corte napoleónica.

Le leyó y sin cuidarse de que le escuchaban muchas personas de calidad, que habían ido a despedirle, dijo en alta voz: «Agradezco la distinción con que Su Majestad me honra, pero me es imposible complacerla en esta ocasión». Y poniendo el pie en el estribo se acercó al oído del mensajero y añadió: «Yo no digo las cosas más que una vez; ya sabe el señor Istúriz lo que hablé y extraño que conociéndome dé martillazos en hierro frío. Dele usted memorias. Adios.» La respuesta era para la reina madre, porque él sabía perfectamente que Istúriz era solo un intermediario. Marchaba a París derrotado, pero convencido también, porque era hombre superior que tenía plena confianza en su valimiento de que despejados los nubarrones que encapataban el horizonte y terminadas que fueran las bodas reales su triunfo sería mayor de lo que él pudiera suponer. May que confesar que fue maestro consumado en la lectura del porvenir.

Los primeros días de mando fueron desagradables para Istúriz, porque estalló una sublevación militar en Galicia, de la cual he de decir nada por no ser pertinente a mis propósitos; pero no dejaré de consignar que los sediciosos proclamaban la Constitución de 1837 y enaltecían en sus vitores al infante don Enrique. Tuvo derivaciones la revuelta; pero al fin fué vencida por completo.

El principal cometido que habla de cumplir Istúriz, que era el de terminar las bodas reales estuvo eclipsado breve tiempo no solo porque hubo de atender a batir la rebelión, sino también porque falleció el Papa Gregorio XVI y España tuvo que intervenir en la elección del nuevo Pontífice.

Eligido Pío IX la atención quedó absorbida por el complejo negocio de los casamientos.

Inglaterra y Francia que cuando se comenzó a hablar de las bodas no estaban de acuerdo, habían llegado después a una fórmula de concordia. Lord Aberdeen y Guizot negociaron con éxito favorable que celebrasen una entrevista los soberanos de ambos países para tratar de tan delicado expediente. A unos y a otros convenía resolverlos sin rozamientos que alteraran sus buenas relaciones.

Tuvo lugar el encuentro en el castillo de Eu, donde pactaron solemnemente: Primero, que la reina debía casar con un descendiente de Felipe V. Segundo, que no podían ser candidatos a la mano de Isabel ni un hijo del rey de los franceses ni un individuo de la familia de Coburgo. Y tercero, que el matrimonio del duque de Montpensier con la infanta Luisa Fernanda no podría verificarse sino después que tuviera sucesión la reina.

Después de este convenio que debió dejar zanjadas todas las diferencias, Francia mostró simpatía hacia el infante don Francisco, que ya desde el principio era su preferido; pero sin adoptarlo como solución terminante. En cambio, Inglaterra tenía como candidato predilecto al infante don Enrique. Así lo manifestó

lord Aberdeen al marqués de Casa Irujo, embajador de España en Londres.

Era clarísimo que lo convenido en Eu era más aparente que real.

Estas negociaciones fueron notificadas a la corte española y no hay que decir con que contrariedad fueron recibidas.

Istúriz que estimaba en todo su valor la calidad de los inconvenientes que le salían al paso, no titubeó en servir a la reina. Suspiraba por complacerla, sin reparar en las resistencias que había de vencer.

María Cristina, que cada día contemplaba más clara su derrota, acabó de empeorar su situación cometiendo una ligereza, que dió el traste con sus trabajos. Como había llegado a sus oídos que su tío el rey de los franceses no había dispensado acogida a la candidatura del conde de Trapani, y que esta frialdad era intencionada y tendenciosa, acudió al recurso que más podía mortificar el amor propio del soberano. Sin meditar que el camino que emprendía había de reportarle grandes sinsabores, escribió al jefe de la familia Coburgo indicándole la conveniencia de que su hijo Leopoldo se desposase con la reina. Requerimiento tan desusado y sin precedente no fué grato para aquél; y poco entusiasmado con la combinación, según dice

Miraflores en sus «Memorias», o temeroso de caer en desgracia con Francia, enteró de la carta de la reina al ministro de Relaciones Extranjeras de Inglaterra, el cual, a su vez, lo participó al embajador francés en Londres. Como era natural, éste dió parte inmediatamente a Luis Felipe. El viejo monarca, que como hemos dicho repetidamente ya inclinaba su predilección hacia el infante don Francisco, al sentirse ofendido por el paso imprevisto de Cristina, que atacaba en lo más sensible la susceptibilidad de Francia, resolvió apoyarle decididamente. Después de lo tratado en el castillo de Eu, la oferta de la ex gobernadora era una provocación.

Desengañada la reina madre, no cejó en su afán de sacar adelante la candidatura de Leopoldo de Coburgo, comprendiendo la descabellada empresa de humillar a Luis Felipe. Para ello consiguió que Istúriz, sumiso a sus caprichos, persuadiera a Miraflores de que aceptase nuestra Embajada en Londres para negociar la boda que tanto desazonaba al Gobierno francés. El noble marqués pudo y debió declinar el encargo; pero su adhesión a la real familia no consentía negativas concluyentes. Después de manifestar al jefe del Gobierno, a quien profesaba leal y antigua amistad, la extrañeza que le producía que se invocara su cooperación estando tan reciente la ofensa recibida de la reina, le advirtió que no admitiría el nombramiento sin antes hacer un viaje a París y hablar previamente con Luis Felipe, de quien era gran amigo, para que nunca pudiera nadie inferirle con razón el ultraje de que había colaborado en una intriga. Servir a la reina madre, sí; pero nunca con detrimento de su decoro.

Allá fué y departió extensamente con el rey de los franceses, transmitiendo íntegramente a Istúriz sus pláticas en detalladas cartas cuyo texto copia en sus «Memorias». Sus trabajos fueron totalmente estériles. Luis Felipe, que no perdonaba la incorrección de su sobrina, se negó a transigir. Para él no había más rey consorte que el duque de Cádiz, y en aquellos días lo amparaba con más ahínco porque lord Palmerston, que había reemplazado al conde de Aberdeen en la Cancillería británica, había hecho cuestión cerrada la candidatura del infante don Enrique, dando instrucciones en este sentido a Bulwer, embajador de Inglaterra en Madrid.

Regresó a España Miraflores, cumplida su misión en la forma caballeresca que ofreciera; pero sin haber conseguido dulcificar la tenaz resistencia del monarca francés.

En vista de la esterilidad de todos los medios empleados en favor de Coburgo; quedó triunfante sin ulterior competencia el infante don Francisco.

NATALIO RIVAS

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

INFORMACION LOCAL

EL CASO MARCH

GUERRA

Hay ahora gentes de todos los pergeños y vitolas que, ante el proceso March, han decidido «hacerse el loco». Charlan de todo descosidamente, sueltan insultos, inventan patrañas, formulan acusaciones imaginarias. ¿Tendremos que hablarles a estos ciudadanos del trigo, del petróleo y de otras zarandajas para ver si entran en razón? A estos fingidos orates y arrepticos de lance dirigimos estas líneas. Hablemos de lo que importa. Precisemos; situemos la cuestión en su verdadero lugar.

En 1922 se establece una pugna entre la Arrendataría de Tabacos y don Juan March. La Arrendataría tiene el monopolio de Tabacos en Ceuta y Melilla; don Juan March es el subarrendatario en la zona española del Protectorado. No es March el arrendatario; es el arriendo la Sociedad Internacional de Tabacos. Esa Sociedad se ha constituido por acuerdo de la Conferencia de Algeciras celebrada en 1902. Firman ese acuerdo diversas potencias europeas. El Estado español, en ese año de 1922, autoriza a la Arrendataría para que baje los precios del tabaco en Ceuta y Melilla. Y automáticamente se produce una infiltración fraudulenta de ese tabaco en la zona del Protectorado, donde los precios son más altos. La infiltración es favorecida por autoridades civiles y militares. Camiones militares salen cargados de tabaco de Ceuta y lo esparcen por dicha zona. Un barquito, en que el subarrendatario lleva su mercancía de tabaco a la zona que tiene subarrendada, es detenido y se impide la descarga de las labores. Se producen otros muchos incidentes. Don Juan March protesta. No se le atiende. Protesta también la Sociedad Internacional. Se entra en un activo período de gestiones, visitas, cartas, telegramas, conferencias. Vienen a Madrid los representantes de la Sociedad Internacional. Cuantas gestiones hacen en Madrid son infructuosas. Se desea que termine el estado de pugna; ansíase llegar a una fórmula de concordia entre la Sociedad Internacional y la Arrendataría de Tabacos. En virtud de esa concordia desaparecería, naturalmente, la actual oposición entre la Arrendataría y el subarrendatario de la Sociedad Internacional. Si se llegara a un acuerdo respecto a los precios del Tabaco en Ceuta y Melilla, la infiltración furtiva en la zona del Protectorado desaparecería. Pero la Arrendataría no cede. Y uno de tantos incidentes de esas laboriosas y prolifas gestiones es la carta que don Juan March, por encargo de la Sociedad Internacional, escribe al embajador de Francia en España, para que, en nombre también de la Sociedad, haga saber al Gobierno español la difícil situación que se ha creado y le ruegue que haga todo lo posible por que la pugna cese. Esa carta ha sido divulgada en la prensa por los defensores de March. El embajador, en 1922, entrega la carta. Y ni el embajador, ni el ministro de Estado, ni el de Hacienda, ni los altos funcionarios que intervienen en este trámite, ni los parlamentarios que lo conocen, ni los periódicos que de ellos tienen noticia, ni nadie, en suma, piensa, ni sospecha, ni baruntra, ni columbra que esa carta puede dar lugar a una guerra entre Francia y España. Nadie cree que en España nos hallamos en esos momentos amagados de las desolaciones, espantos y matanzas de una guerra. Es ahora, en 1933, después de once años, cuando unos señores, al buscar afanosamente motivos para inhabilitar a don Juan March, no los encuentran, y reparan de pronto en esa carta. Entonces

adverten que sus cabellos se les erizan. Y consideran, llenos de pavor y de ardiente amor patrio, el peligro que ha corrido España. ¡Ha estado a punto de estallar una guerra entre Francia y España! No sabemos por dónde los ejércitos franceses hubieran penetrado en España; si por el Bidasoa o por Perpiñán. Puede ser dilucidado ese punto en otra ocasión. La culpa de esa posible tragedia, de esa posible desolación, de ese posible espanto, la ha tenido don Juan March. Pero la Providencia velaba por nosotros; la guerra no estalló. Y si no estalló, contra la voluntad de March, se debió al espíritu pacifista y conciliador de Francia. Y aquí tenemos ya motivo para la inhabilitación, tan suspirada y tan anhelada, de don Juan March. Se invoca el artículo 123 del nuevo Código Penal. Tenemos cogido en el armadillo de la prisión mayor. No podrá ya gozar de sus derechos civiles. No podrá ya seguir siendo subarrendatario de tabacos en la zona del Protectorado. Y ese negocio pasarán ser unificado con el monopolio de Ceuta y Melilla, que se encuentra en otras manos.

Pero, ¡ah!, la Subcomisión de Responsabilidades sólo puede extender su acción al área de la Dictadura. La Dictadura comenzó en 1923; la guerra entre Francia y España pudo estallar por culpa de March en 1922. Nos encontramos decepcionados. Todo el trabajo que hemos hecho, esfuerzos titánicos de imaginación y de silogística, serán inútiles. Y esto no puede ser. Es preciso, a toda costa, sea como sea, conexas el hecho de ese peligro de guerra con otro hecho realizado por March dentro del período dictatorial. Y ese otro hecho es la concesión a March, en 1927, del monopolio en Ceuta y Melilla. Y aquí otra vez de nuestra desahogada inventiva. ¡A enlazar, ligar y conexas los dos hechos! Podemos decir, por ejemplo, que March en 1922, al escribir su carta, lo que hacía era formar ambiente para lograr, en 1927, el citado monopolio. ¿Formar ambiente? ¿No es esto original? El ambiente cohesionaba los hechos; el ambiente hace que los dos hechos, el de 1922 y el de 1927, sean uno mismo. Y después—y sobre el ambiente—está, naturalmente, la intención de March. Indudablemente, March tenía en 1922 la intención de que en 1927, bajo la Dictadura, el general Primo de Rivera le otorgase el monopolio en Ceuta y Melilla. Y si March tenía esa intención, ¿cómo no vamos a ver una conexión estrecha entre uno y otro hecho? Don Juan March podrá ser procesado por la Comisión de Responsabilidades. Y esa podrá proponer para él la pena de prisión mayor.

Esta es verídica, auténtica, exacta y precisamente la cuestión. No hemos exagerado absolutamente nada. Y puesto que se ha querido que esa sea la cuestión, ésta es la cuestión. No hay que hacerse los locos; hay que venir aquí, a estos términos exactos y precisos, a discutir la cuestión. ¡A la cuestión, a la cuestión! Y a ver si ahora, bajo un Gobierno de personas ecuanimes, presidido por un hombre humano y cordial, Alejandro Lerroux, va a continuar este absurdo; el absurdo por el que se tiene preso a un hombre hace quince meses; el absurdo de la fracasada guerra entre Francia y España en 1922; absurdo que será un bochorno para España en cuando se divulgue por Europa y América.

AZORIN

EL DIA publica diariamente 8 páginas

DEL CARNET

Ha marchado a Barcelona el Jefe de Telégrafos de esta provincia don Manuel Nieto de la Arena.

Para Madrid ha salido el Ingeniero con destino en esta Jefatura de Obras Públicas don Eusebio Pascual.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Juan Balaguer, don José Martínez, don Antonio Ferragut, don Bartolomé Jaume, don José Vives, don Antonio Luis, don Damian Busquets, don Ramón Escandell, don Juan Moral y señora y don Valentin Sales.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer don José Antonio Delgado, don Carlos Ferrandiz, don Alejandro Felu, abogado, don Jaime Comas, médico, don Pedro Morell y don Juan Serra.

Anoche embarcaron para Barcelona don Gabriel Roses, don Antonio y don Guillermo Palmer, don José Gual, don Damian Mulet, don Ignacio Montolio, don Gabriel Picó y don Antonio Ferrer.

Para Barcelona y Madrid salió anoche el abogado don José Sampol.

Instalaciones Sanitarias
Bañeras, Waters, Bidets etc.
Precios increíbles
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

TEATRALES

Lírico

Inauguración de la temporada

Tuvo gran instinto nuestro público, llenando ayer hasta los topes el Coliseo de la calle del Conquistador, pues difícilmente podrá oírse una «Dolorosa» interpretada mas adecuadamente que la de anoche. Sin discutir ni analizar, la música escrita por el maestro Serrano, hay que reconocer que sus efectos, mas o menos sólidos musicalmente hablando, son del agrado del público, y consideramos imposible casi, que se puedan interpretar con mas talento artístico, que el demostrado anoche por Matilde Revenga y Miguel Fleita. Fleita, el divo, el idolo que fué de todos los públicos, conserva apesar del tiempo y sus estragos naturales, la misma voz de antaño y sabe aplicar su gran maestría oportunamente, para arrancar el aplauso del público, sincero y elocuente como lo obtuvo anoche, tanto despues de la romanza de salida, como despues del duo, teniendo que bisar ambos números.

Matilde Revenga que como tiple lírica, ocupó un puesto muy elevado en la ópera, consiguió tambien las ovaciones del público, en un papel propio de tiple dramática, teniendo acentos de verdadero sentimiento. Enriqueta Conti, y el inmenso Anselmo Fernandez, divirtiendo el público con sus vis cómicas y animando constantemente la escena.

Todo lo demas bien, la sala remozada con sus butacas nuevas entonando con el conjunto. El público satisfecho y la empresa animada y con proyectos que demuestran, que cual «Ave Fenix» renace en sus laureles.

Hoy a las 6 y cuarto de la tarde en sesión vermout se pondrá en escena la zarzuela en un acto del maestro Serrano «Alma de Dios».

Por la noche a las 9 y cuarto debut de la notable tiple Amparito Martínez y del tenor Vicente Sempere.

Se pondrá en escena la famosa obra del maestro Sorozábal «Katuska» gran éxito de estos dos artistas y de toda la compañía.

La Filadora

CONTINUA LA FORMIDABLE BARATURA

DEPORTES

Ciclismo

La II Gran Carrera del Comercio Trofeo «Automóvil Club de Mallorca».

A medida que se acerca la fecha de la celebración de esta interesante carrera, va creciendo el entusiasmo entre el elemento ciclista, lo cual hace presumir que esta resultará en extremo reñida e interesante. Los organizadores han creído oportuno, ya que la carrera lleva el subtítulo de Trofeo Automóvil Club de Mallorca, recabar de dicha entidad para que nombre de entre sus socios al cronometrador de la misma, habiendo sido designado don Nicolás Cotoner, cuya valía como cronometrador es de sobras conocida de todos los buenos aficionados y deportistas. La banca March, ha remitido a los organizadores, un importante donativo en metálico para premios y gas-

tos de organización, habiendo hecho lo mismo el secretario de la Cámara de Comercio y un buen número de aficionados cuyos nombres no publicamos por no tener la lista completa de ellos.

En casi todos los pueblos del recorrido, se han concedido un buen número de primas, lo que hará que el paso de los corredores por los pueblos sea presenciado por numeroso público.

Mañana, en el Velódromo

Mañana a las tres y media de la tarde tendrán lugar en el Velódromo de Tirador unas carreras que entre los aficionados se esperan con interés.

Se trata de un match de principiantes, entre cuatro corredores de Palma y otros cuatro de Manacor. El equipo de Palma está integrado por Planas, Barceló, Font y Ferrer y el de Manacor por Amer, Llinás, Flaquer y Ferrer.

El match consiste en tres pruebas. La primera de velocidad, la segunda meta partida y la tercera individual de 30 vueltas con sprints cada tres.

Se espera una lucha reñidísima, con vistas a la revancha, que tendrá lugar más adelante en Manacor.

Completará el programa el Brazal de persecución, disputándose a su poseedor Ferrer el corredor Santandreu.

La Vuelta a Levante

Pou resiste, pero pierde terreno

El resultado de la etapa de la Vuelta a Levante, que hizo concebir esperanzas respecto a una notable mejora en la clasificación de nuestro paisano Rafael Pou, quedó oscurecido por el resultado de ayer. Según telegrama recibido por el Club Ciclista Balear ayer llegaron a la cabeza Esquerri, Cardona y Capella y nuestro paisano llegó el número 18.

Como se ve, Pou sigue luchando aunque sin el resultado que sus admiradores y los aficionados anhelan.

Futbol

El campo del Mediterráneo

Esta tarde, a las cuatro, tendrá lugar la inauguración del campo del Mediterráneo F. C. (que es el antiguo campo de los Cruzados) celebrándose un encuentro entre el equipo propietario del campo y el Internacional.

El domingo día 1.º de Octubre Aparecerá el extraordinario suplemento de EL DIA dedicado a

Cinematografía

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos)

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Evolución del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Butlletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumari del número publicat auvi.

14.05 Sección cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «Hija de príncipe» (fragmentos). Lehar; «Danza española núm. 2», E. Granados; «Fandangillo del Perche», J. Cabas; «Polonesa de concierto», J. Jiménez; «Jardines de la Alhambra», J. M. Torens; «La tempestad» (fragmentos), R. Chapi.

14.30: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

15.30: El micrófono para todos (sección dedicada a los suscriptores que con aficiones literarias, musicales o de recitaciones querían actuar ante el micrófono de Radio Barcelona).

16.00: Fin de la emisión.

18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Rokoko» (minueto), J. Haydn; «La canción de las abejas» E. Filippucci; «Sigfrido» (selección), R. Wagner; «Pastoral», E. Lovreglio «Día de bodas» E. Grieg; «Larghetto» M. delmas; «Cavalleria rusticana» (selección), P. Mascagni.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19.30: Cotizaciones de monedas.

20.00: Programa de discos selectos. Noticias de la Prensa.

20.15: Conferencia a cargo de un miembro del Comité Catalá contra la guerra.

Continuación del programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.10: La orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Mercatel» (marcha), R. Heber; «Los picaros celos» (selección) J. Jiménez; «Cuando ríe el sol» (vals), L. Siede; «Noche en la bahía de Palma», J. Turina; «Tercera canzoneta en sol menor», J. Salvat; «Danza húngara número 3», J. Brahms.

22.00: Violoncelo y piano. Recital a cargo de Fernando Pérez Prió. Pianista acompañante: Rosaura Coma.

22.45: Transmisión desde Casa Libre. Bailables por la orquesta Sobré (Miuras).

23.00: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24.00: Fin de la emisión.

PARA MAÑANA

Conferencia

Mañana, por la mañana, se dará, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la tercera de las conferencias encaminadas a divulgar los proyectos municipales de canalización y alcantarillado, para cuya realización se ha de contratar un empréstito, cuya emisión ha de ser aprobada por medio del referendun, convocada para el 8 de octubre próximo.

Disertará mañana el Ingeniero Municipal don José Zaforteza Mules, quien desarrollará el tema: «Abastecimiento de aguas de Palma».

La competencia notoria del señor Zaforteza en esta cuestión, tanto por los estudios que hace años viene realizando y desarrollando, como por su actuación constante y laboriosa desde que en el Ayuntamiento rige el servicio de aguas, dan margen para suponer que su conferencia estará llena de interés y de poder de persuasión y convencimiento.

El acto, que será público, empezará a las doce y media de la mañana.

Aparatos de Radio

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

TURISMO

El «Homeri».

Procedente de Tánger llegó ayer el paquebot «Homeri» con 672 turistas, de los cuales desembarcaron 2.

Va al mando del capitán F. A. Frank y desplaza 16.957 toneladas de registro neto.

Por la tarde salió para Mónaco.

Instrucción

Exámenes en el Instituto

Se convoca a exámenes de la asignatura de Latín 2.º curso para el sábado día 23 a las 9 de la mañana.

PARA MAÑANA

Verbena en el Club España

Mañana domingo día 24 a las nueve en punto de la noche, y si el tiempo lo permite, celebrará dicha Sociedad la última verbena de la temporada amenizada por una Orquesta que viene precedida de gran renombre y no conocida en Palma y que puede competir dignamente con la Orquesta Olimpia, que tan grato recuerdo dejó de su actuación en la verbena que se celebró el pasado domingo en dicho Club.

Se presentará por segunda vez en dicha verbena a petición de numerosas familias, la celebrada y peque-

ña artista de baile regional, la niña Catalina Quintana Covas.

De permíjilo la temperatura se gestionaría el concurso de otra atracción.

Para el próximo domingo 1.º de Octubre anuncia este Club una excursión a las Cuevas del Drach, de Manacor, en la que se celebrará un concierto, como deferencia de su propietario don Juan Servera Camps, a pesar de haber terminado la temporada de conciertos.

En ella podrán tomar parte los socios y familias y demás personas que lo deseen.

Inscripciones en Secretaría todos los días de 7 a 10 noche.

Precios de la excursión: 10:50 pesetas para los socios y señoras en general; 11:50 para los no asociados; pago en el acto de la inscripción.

Las listas se cerrarán definitivamente el próximo miércoles día 27 a las diez noche.

Nota.—Se visitará la parte antigua y moderna de las Cuevas, realizándose la excursión en autocaros que saldrán del Club España a las 7 en punto del día 1.º de Octubre.

GACETILLAS

PROXIMA APERTURA.

La Compañía Gas y Electricidad, S. A. ha alquilado un local situado en el Terreno, Calle del Catorce de Abril, frente a la Calle Bellver, para instalar una Sala de Demostraciones de aparatos eléctricos y gas, tan pronto como se terminen los trabajos de decoración que será en breve.

El señor D. Noble L. Clay, actual director y vice-presidente de la compañía, nos ha manifestado que debido a la gran importancia que ha adquirido el uso de aparatos eléctricos y de gas y como la Sala actual situada en la Calle Morey, 35, resulta algo alejada para las familias mallorquinas y colonia extranjera que habitan en el Sector del Terreno, se ha decidido montar dicho local.

En dicha Sala se expondrán distintos modelos de aparato tanto eléctricos como de gas.

La Compañía siguiendo su cosmilbre dará a sus abonados los más bajos precios y las mejores condiciones de pago.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Autorizada esta Compañía para la supresión de las guarderías de los pasos a nivel Kms. 51.000 y 56.300 de la Red Antigua, término de Petra, carretera de Lluch a Santany, se anuncia que a partir del 1.º de septiembre del corriente año serán colocados los postes reglamentarios de PASO SIN GUARDA-OJO AL TREN ATENCION AL TREN, procediéndose el día 1.º de octubre a la supresión de la guardería de dichos pasos, quedando por consiguiente sin cadenas ni guarda cuando pasen los trenes.

Palma, 25 de agosto de 1933.—El Director Gerente, R. Blanes.

La Feria de Paris

Nuevo local

San Nicolás n.º 3

Loza - Cristal

PROFESOR QUIMICA

Física y Ciencias Naturales Lecciones privadas por Doctor en Ciencias Químicas.

Fernando Alnsa Royo, servicio Agronómico, Sindicato, 215.

Representantes

Deseo, venta importantes artículos exclusivos gran beneficio. Borrell, 68, 1.º, 1.ª, Barcelona.

CAFÉS BESTIARD

CORDELERIA 68 y 70 TELÉFONO 1320 PALMA DE MALLORCA

Nombre y marca registrada

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Palma distribuidor Laboratorios Siles de Carlin, Serrano, 22. - MADRID

Una expedición científica alemana devorada por los salvajes jíbaros a orillas del río Pastaza

El único superviviente, doctor Hermann Huth, reaparece después de nueve años de misteriosa desaparición. Dice que se ha habituado a la desnudez. Le acompaña su mujer, una salvaje auténtica

Lo que va a oír el que leyere no es uno de tantos cuentos producto de la imaginación. Es una verdadera historia, sin par quiza en los tiempos contemporáneos del Continente sudamericano. Le revalidan la existencia de los personajes, y en cuanto a la existencia de las tribus jíbaras con sus canibalescas costumbres, ferocidad y primitivismo acendrado, el testimonio del que esto escribe.

En mis constantes excursiones por territorios suramericanos he tenido ocasión de ver algunos ejemplares jíbaros y de conocer, sobre todo, ceremonias interesantísimas de la vida, el arte y los ritos de esas tribus.

Al oriente del Ecuador, río Pastaza abajo, hasta el Alto Perú, se encuentran diseminadas esas tribus, y a la vez interesantísimas agrupaciones jíbaras.

Muy morenos, bronceados algunos, rectos y enjutos los más de sus individuos, descuellan, entre el montículo de indígenas enfeñados de los terrenos vírgenes al Este de la actual República del Ecuador y del Norte del antiguo Imperio Incáico, por su bravura, impetuosidad, desprecio a la muerte, aparte de la predilección que ciertos grupos de esa raza sienten por la carne... humana.

La expedición alemana

Quien siga minuciosamente los acontecimientos científicos más resonantes, recordará que en 1924 se constituyó en Alemania una notable comisión de exploradores, naturalistas en su mayoría, con el fin de estudiar en plena selva ecuatorial los secretos botánicos de los indios. Precedía esa expedición el doctor Otto Schulz.

Como el olor de carne humana y blanca atrae al jíbaro, así el penetrante aroma de la enmarañadísima flora tropical atraía, envuelta en su hierático misterio la loable curiosidad de aquellos hombres de ciencia. La decisión en ellos les ungió ya del doble título de sabiduría, pues denotaba que, en su afán escudriñador, habían llegado a imponerse en la verdad de que hay por aquí, en esta tierra americana, en manos de indios, miles de secretos maravillosos, infinidad de fórmulas y de panaceas que desafían a las más meticulosas y ponderadas salidas de los eminentes cerebros de doctísimos europeos.

Numerosas enfermedades de largo tratamiento son de fácil curación entre los jíbaros. En su milenaria contemplación y en su incansable examen de la naturaleza, ellos, a fuerza de observaciones y de aplicación, han reconocido el poder curativo de tal planta, el efecto pernicioso de la otra, la propiedad favorable o contraria de cada uno de los elementos de la flora que les sirve de marco en su vida.

La expedición integrada por 24 individuos, recorrió las regiones del Cuzco y del Alto Perú, hasta llegar a la del Amazonas hacia 1927. En esos tres años, las enfermedades tropicales habían segado la vida a trece de los excursionistas.

El profesor se convierte en brujo

Aleccionado por su fiel consorte en muchos secretos de los brujos y poderosamente ayudado por su propia ciencia el profesor alemán se convirtió en un brujo más. Haciendo gala de hechicero y adivino, los jefes de la tribu terminaron por creerlo mago, y así pudo continuar durante corto tiempo entre aquellos salvajes. Pero no las tenía todas con él; se le acechaba, se le exigían demasiadas maravillas, presentía que el recelo o alguna pifia adivinatoria daría al traste con su prestigio y su pellejo, ya endurecido en su traje de Adán, y resolvió fugarse con su compañera al través de la selva virgen hasta hallar tierra civilizada.

Varios meses más en lucha con la naturaleza

Sobrecoge el ánimo la lucha espantosa y diaria que tuvo que sostener el doctor Huth contra la naturaleza, las fieras, etc., durante más de tres meses. Ese esfuerzo, son sufrimientos que solo podemos medir los conocedores de la selva.

Tras tanto batallar salió ileso de las agresiones de las tribus, de los ataques de las fieras y de las asechanzas de la bárbara naturaleza.

En cuanto llegó a una de las pocas misiones evangélicas instaladas en las riberas del Amazonas y sus afluentes, la misión denominada de Morgan, hizo bautizar a su consorte con el nombre de Lucinda Matanzas.

Un nudista convencido

Huth se resiste a regresar a Alemania, su patria, por la cuestión de indumentaria. Se ha habituado a la desnudez y aborrece a los sastres. No se explica bien por qué sometemos el cuerpo a la tortura de las costuras de una americana mal confeccionada o al azorante y embargante tira y alfoja de unos pantalones «chanchullo».

Maliciamos también que no se resuelve a ganar sus patrios lares temeroso de la popularidad que alcanzará junto a su simpática y fidelísima consorte exantropófaga.

Probablemente se reintegrarán ambos a la selva, la cual ejerce intensa fascinación sobre Huth, según declara él mismo.

Los secretos jíbaros en poder de Huth

Entre los conocimientos adquiridos por el señor Huth en su convivencia con los salvajes enumera las medicinas curativas del plan, de las mordeduras de las víboras, etc. Se lo creemos sin restricción.

No nos acompaña el mismo convencimiento en lo que atañe al secreto de los indios jíbaros para la reducción de las cabezas humanas. No es un imposible que llegara a sorprendernos, pero si bastante dudoso que se lo enseñaran y problemático que adquiriera la «técnica» necesaria.

Poseer ese arte equivaldría a revolucionar en parte la anatomía actual. Y nadie hasta ahora ha podido arrancárselo a los jíbaros.

La reducción de cabezas humanas

La cabeza humana, reducida por los jíbaros y el procedimiento para reducirla, lleva un nombre indígena, de difícil pronunciación, que en este momento escapa a la memoria del que estas líneas escribe.

Es esa una operación maravillosa, pero salvaje, puesto que supone el sacrificio de una persona. La caza de personas constituye una industria lucrativa para ciertos jíbaros. Tal industria estimula naturalmente, el crimen.

Por lo impenetrable del secreto, con el que no atinan los mejores médicos, cirujanos, etc., de los países civilizados, el precio de cada una de esas cabezas es muy elevado: de cien a quinientos y más dólares, según su perfección.

Imagínese la ciencia o la habilidad que supone el hecho de reducir la cabeza de un adulto al cuarto, quinto o sexto de su volumen, conservándole todos los rasgos, la expresión exacta del que, en vida, la tuvo sobre sus hombros.

A pesar de la rigurosa prohibición del gobierno del Ecuador y de las penalidades que la infracción acarrea, se efectúan transacciones y se exportan muchas a Estados Unidos e Inglaterra principalmente. Pueden verse en algunos museos europeos y en el despacho de algunos reconocidos cirujanos.

Por mera curiosidad asiste a las ocultas gestiones de compra efectuadas en el Ecuador por cierto aventurero compatriota. En qué selva, en qué estudio reposaran alguna vez aquellas negras cabezas que vieron el azul tropical, agitaron sus ojos en la selva bestial e ingrata y perduraron ahora, sin vida, eternamente tristes, con un gesto de desolación tan infinita como el de la selva criminal en donde para ellas se extinguía la luz?

VICENTE M. CATALAN BERNAL
Bogotá (Colombia).

Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

MARITIMAS

Movimiento del puerto
Viernes 22

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Valencia el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el «Ciudad de Alcudia» con el correo y efectos.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza y Alicante el «Ciudad de Alicante» con el correo, pasaje y carga. Para Mahón el velero «Soledad Vera» con efectos.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Autorizada esta Compañía para la supresión de la guardería del paso a nivel Km. 28.900 de la línea de Manacor a Artá, término de Artá, carretera de Son Servera a Artá, se anuncia que a partir del 3 de los corrientes serán colocados los postes reglamentarios de PASO SIN GUARDA, OJO AL TREN, ATENCION AL TREN, procediéndose el día 3 de octubre a la supresión de la guardería de dicho paso, quedando por consiguiente sin cadenas ni guarda cuando pasen los trenes.
Palma 1 de Septiembre de 1933.
—El Director Gerente, R. Blanes.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

El Dia publica diariamente 8 páginas

Café Restaurant - SON ARMADAMS
Son Alegre
de Mateo Grimalt
Gran Verbena Familiar
para el Domingo día 24 cte. a las 10 de la noche.

CALZADOS BAZAR BALEAR
Todos los días modelos nuevos
Señoras - Caballeros - Niños
¡Visitennos!
Precios incomparables
Sindicato, 57
Palma

Academia Técnica
Preparatoria para Carreras especiales
Plaza de Cort, 9
Ingreso en las Academias Militares
Convocadas **280 plazas**
Exámenes en Junio
Preparación completa a cargo de Oficiales de Artillería y Profesorado Civil competente y especializado.
Las clases empezarán el 1.º de Octubre
Informes: Todos los días de 3 a 6'30

Los sábados del
HOTEL ROYAL
Baile en terraza y en salón
AMERICAN BAR DANCING
Orquesta; **MERRY BOYS.**
A las 10 noche

PHILIPS

RADIO

Ventas a plazos hasta 24 meses

Todos modelos

AGENTE EXCLUSIVO

Bisquerra

Botinas

San Miguel 100

Teléfono 1282

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Nuevo reglamento de Prisiones
 Madrid 22 a las 16.—Se ha nombrado una comisión formada por Victoria Kent, Jiménez Asúa, Ruiz Maya, Miguel Sacristán y José Germán, y los funcionarios de prisiones señores García de la Barga y Hernández para que redacten el nuevo reglamento penitenciario.

... y como en estos momentos el Gobierno actual es el único que puede formarse...

San Sebastián 22.—El ministro de Industria y Comercio, hablando de la presentación del Gobierno a las Cortes, dijo que sobrepasaría el debate político inevitable, y como en estos momentos el Gobierno actual es el único que puede formarse, sobrepasaría la serenidad, dejando paso a la obra magna de la República que interesa a todos.

Toma de posesión del nuevo Fiscal de la República

Madrid 22 a las 22.—A las doce y media tomó posesión el nuevo Fiscal de la República, Antonio Marsá Bragado.

Presidió el acto el presidente del Tribunal Supremo, al que acompañaban los seis presidentes de la Sala.

Lerroux

Madrid 22 a las 22.—A las 12 de la noche llegó en automóvil, procedente de San Sebastián, el señor Lerroux.

El subsecretario de la Presidencia

Madrid 22 a las 22.—A las doce y media de la mañana se verificó en la Presidencia del Consejo de ministros el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario señor Suárez Iriarte.

Se la dió el señor Ramos.

No hubo discursos.

Alcalá Zamora

San Sebastián 22.—Alcalá Zamora visitó la Exposición de cerámica.

Asistió a varios actos.

A las 8'30 de la noche regresó a Miramar.

Estado de Sánchez Guerra

Madrid 22 a las 22.—El Sr. Sánchez Guerra se encuentra en igual estado de gravedad.

Banquete a los ministros de Trabajo y Justicia

Madrid 22 a las 22.—Esta noche en la Casa de Valencia se banquetó a los ministros de Trabajo y Justicia.

En los discursos el señor Botella dijo que su partido no contaba gobernar hasta dentro de tres años.

Se sacrificó por el interés de la República.

Dijo que tiene ultimado el proyecto-ley que organiza el poder judicial y el Código penal.

Además tiene adelantados otros proyectos.

Se vitoreó a la República.

El partido conservador y el Gobierno Lerroux

Madrid 22 a las 22.—El 1.º de octubre se reunirá el comité general del partido conservador para marcar la norma parlamentaria.

El señor Maura intervendrá en el debate político para analizar la crisis y su solución.

Parece que votará la confianza al Gobierno.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Madrid 22 a las 22.—El subsecretario de Gobernación manifestó que el señor Barrios, cumpliendo el compromiso del Gobierno referente a los presos gubernativos, requirió al gobernador de Sevilla, contestándole que los únicos detenidos que están a disposición del juez son los propuestos para la ley de vagos.

Parece que se solucionó la huelga de Linares.

El gobernador gestiona el arreglo del conflicto agrícola existente en Sevilla.

En Granada se persigue a los incendiarios.

La huelga de Plasencia pierde intensidad por reintegrarse al trabajo los huelguistas.

Abad Conde y el Tribunal de Garantías

Madrid 22 a las 22.—El señor Lerroux acudió esta tarde a la Presidencia, recibiendo varias visitas, entre ellas Echevarrieta, ministro de Yugoslavia, director de puertos y Abad Conde.

Este manifestó que el Tribunal de Garantías se constituirá el 5 de octubre.

Se le preguntó si ocurría algo en el Tribunal de Garantías, donde parece se observan algunas anomalías.

Contestó que sería posible ocurrir cosas importantes.

Se constituirá con los vocales que tengan acta amplia.

Se le preguntó si había actas sucias y contestó:

—No puedo decirlo; pero puede haber cosas importantes.

Parece que existe el propósito de que se posesionen todos los vocales elegidos.

Desmanes de una manifestación de obreros capitaneados por el diputado Cabrera

Ciudad Real 22.—En la Casa del Pueblo dió una conferencia sobre cooperativismo el diputado señor Cabrera.

Al terminar se formó una manifestación capitaneada por dicho diputado, que se dirigió a la calle de Comadre, donde el Juzgado había efectuado un desahucio.

Los manifestantes rompieron los precintos y derribaron la puerta, colgando los muebles.

Después se dirigieron al domicilio de la propietaria, apedreándole.

La propietaria, Blasa Naval, resultó herida.

Acudió la Benemérita y restableció el orden.

Lerroux y los periodistas

Madrid 22 a las 20.—Los periodistas preguntaron a Lerroux si conocía la nota de la ejecutiva de la U. G. T. sobre la ley de términos municipales y los Jurados mixtos.

Contestó que las defensas energéticas que están dentro de la ley le parecen bien, admitiendo la discusión y el diálogo.

Fuera de la ley, nada.

Este Gobierno no modificará ninguna ley aprobada por el Parlamento, sino en virtud de otra ley que se lleve a estas Cortes o a otras futuras.

Ahora bien; el Gobierno se reserva el derecho de interpretar las leyes y no admite consejos ni coacciones.

El Gobierno y el alto comisario de España en Marruecos

Madrid 22 a las 20.—En la semana próxima llegará a Madrid el comisario de España en Marruecos señor Moles para conferencia con Lerroux.

El Gobierno le ha ratificado la confianza y se ha mostrado conforme con las orientaciones y métodos que viene desarrollando.

Entiende el Gobierno que debe continuar en el cargo para seguir la política iniciada.

En la conversación con Lerroux trató principalmente de las cuestiones económicas planteadas en Marruecos y que urge resolver.

Manifestaciones suspendidas por el gobernador de Oviedo

Oviedo 22.—Se confirmó la suspensión del mitin socialista.

Ahora los socialistas lo justifican por no autorizar el Gobierno la manifestación.

El gobernador ha denegado una manifestación de Acción Popular en Cangas de Narcea.

También denegó otra manifestación socialista en el mismo pueblo, así como una caravana automovilística que se organizaba para recibir a Gil Robles.

En un banquete en Rivadesella en honor de Gil Robles no habrá discursos políticos.

Pi y Suñer y Ventura Gassol, en Madrid

Madrid 22 a las 22.—Llegaron a Madrid Pi y Suñer y Ventura Gassol.

Manifestaron que en la comisión de trasposos se produjeron varias dimisiones, entre ellas el presidente señor Esplá.

A este le sustituirá Torres Campañá.

Conferenciarán con Lerroux, Lara y Barrios.

Hablando Gassol de los decretos aprobados en el Consejo de hoy respecto de la enseñanza se mostraba satisfechísimo.

Dijo que en el Consejo de primera enseñanza se otorga representación a las entidades culturales de Cataluña.

Esto aunar los esfuerzos para la intensificación de la enseñanza.

Respecto del decreto de sustitución de la enseñanza religiosa, se siguen las normas señaladas en el decreto de segunda enseñanza.

El Congreso radical-socialista

La mayoría de delegados están conformes con el criterio colaboracionista

Madrid 22 a las 22.—Llegaron numerosos delegados para asistir al Congreso radical-socialista.

La Prensa recoge declaraciones, advirtiéndose que la mayoría están conformes con el criterio colaboracionista.

Entienden que la República debe ser para todos los españoles y que debe gobernarse con cordialidad, como ofreció Lerroux.

El Congreso será decisivo, pues o el partido nace bajo los auspicios de una política nueva o el partido se desgaja pues los pueblos, están más atentos a la política de realidades que a la ideología.

El problema minero de Asturias

Manifestaciones del ministro de Industria y Comercio

San Sebastián 22.—El ministro de Industria y Comercio ha hecho a un periodista manifestaciones acerca del problema minero de Asturias.

Estima que debe cumplirse en todas sus partes el decreto de 28 de marzo porque las jubilaciones establecidas en las minas asturianas tendrán medios económicos para ser atendidas.

Las normas para ellas han de establecerse en el ministerio de Trabajo pudiendo llevarse a la práctica en todas las demás zonas mineras lo mismo que en la de Asturias.

La oportunidad se encontrará cuando se resuelva el problema de los carbones en toda su amplitud dentro del plazo de dos meses que el ministro procurará acortarlo.

Declaró después que no puede elevar el precio del carbón.

Agregó que la masa obrera sensata, convencida de que animan a este gobierno los mejores propósitos y principalmente al ministro de Industria y Comercio, depondrá su actitud puesto que no se trata de una negativa de las aspiraciones, sino de estudiar un complejo problema en todas sus partes para darle una solución definitiva.

Luego dijo que el crédito de diez millones para la compra de carriles recaerá solo en la Siderúrgica de Sagunto y no en otras regiones, pero que no deben de asustarse por esto ni mucho menos, los bilbainos, porque una de las cosas más importantes que existen en estudio es el plan que realizará el Consejo de Economía Nacional para llevarlo inmediatamente a la práctica y en virtud del cual España podrá conocer su propia economía.

Entonces se acometerá el magno plan de la reorganización económica entrando en él todas las regiones siendo de gran extensión que abarcará a toda la economía nacional desde el punto de vista económico, cortando la anarquía económica.

Abandonada la iniciativa particular, todo quedará bajo la tutela del Estado.

El viaje del Presidente de la República

En Oñate

San Sebastián 22.—A las 11'20 de la mañana marchó a Oñate el señor Alcalá Zamora y séquito.

En los pueblos de tránsito fué aclamado, saludándole los niños de las escuelas.

En Oñate el tiempo era espléndido, esperándole el Ayuntamiento y una banda de música.

Pronunciaron discursos el alcalde y Alcalá Zamora.

Un grupo de muchachas arrojó al presidente hojas de laurel y flores.

Marchó a plé al Ayuntamiento y desde los balcones contempló el paisaje.

Marchó luego a la Universidad, rindiéndole honores un piquete de migueletes.

Visitó la biblioteca, examinando incunables.

Admiró una capilla de gran valor artístico.

A las dos de la tarde se le ha ofrecido un banquete.

Al regreso a San Sebastián fué aclamado.

Consejo de ministros

Nota oficial

Madrid 22 a las 20.—A las 10 de la mañana empezó el Consejo, durando hasta la 1'30.

Guerra del Río negó que se acordase destinar al Metropolitano el túnel construido en la Castellana para los enlaces ferroviarios.

Barnés dijo que la sustitución de la enseñanza religiosa será una realidad el primero de octubre en la parte fundamental y si queda algo se resolverá después.

Lerroux dijo que le habían visitado Besteiro y Trifón Gómez, exponiéndole la fórmula acordada por la U. G. T. para resolver el conflicto minero.

Ausente Paratcha, pedirá a Besteiro y Trifón Gómez un plazo para redactar el decreto y solucionar definitivamente el asunto.

Botella sometió la cesión al cuerpo de Prisiones del colegio y residencia de los jesuitas de Ocaña, que se convertirá en colonia agrícola.

Lara sometió un decreto prohibiendo que los adquirentes de vehículos que tengan patente nacional de circulación, la usen mientras no les autoricen las Jefaturas de Obras públicas.

Informó de la dimisión de Toribio Echevarría, delegado de la Campsa.

Guerra del Río sometió un proyecto de reorganización del Consejo Superior de Obras públicas y habló de los anejos del extrarradio de Madrid, acordándose invitar a la Diputación y al Ayuntamiento a que designen representantes en el Comité directivo.

Barnés sometió un decreto de creación de escuelas, otro creando el Consejo Nacional de Primera Enseñanza en Cataluña y otro de sustitución de la enseñanza religiosa en Cataluña.

Santaló habló de los servicios aéreos, que revisten importancia y trascendencia.

Se acordó celebrar una conferencia para tratar de los servicios de radiodifusión nacional.

Santaló redactará el proyecto de tarifas de servicios aéreos, que se examinará en el Consejo que se celebrará mañana, el cual será continuación del Consejo de hoy.

Feced informó de la resolución del problema uvero y también habló del problema del arroz, que se solucionará aplicando cinco millones de pesetas procedentes de los 50 que se destinaron al trigo y no se emplearon.

Tratóse del personal declarado cesante por el anterior Gobierno sin formación de expediente y se acordó abrir expedientes y plazos para que los funcionarios separados de los servicios sin expediente puedan solicitar el reintegro.

Se acordó que el «Jaime I» y dos unidades secundarias vayan a recibir los restos de Blasco Ibáñez.

Se acordó la construcción de buques algibes.

La adjudicación se hará de acuerdo con las casas constructoras.

Barrios informó sobre la huelga general de transportes de Galicia para el día 27.

Se adoptarán medidas, estudiándose la solución para conjurarla.

Se acordó la reapertura de todos los centros clausurados gubernativamente siempre que se ajusten a los preceptos legales.

Se acordó que el gobernador de Jaén se traslade a Peñaroya para solucionar la huelga.

Se nombró subsecretario de Trabajo a Sigrifido Blasco, quien se resistía a aceptar, y director de Previsión y Acción Social a Eloy Vaqueiro.

Se acordó que el servicio de comunicaciones que dependía del mi-

nisterio de Gobernación pasen de nuevo al ministerio.

Se aprobó un decreto de reorganización de los servicios de navegación aérea y aplicación de las tarifas de anclaje al dirigible en Sevilla.

Se acordó la concesión a la Compañía aérea del Mediterráneo.

Se aprobaron varios decretos de construcción de escuelas.

Lerroux comunicó al Consejo impresiones muy satisfactorias del recibimiento en San Sebastián al presidente de la República.

Estas demostraciones de simpatía son más destacables cuanto hace pocos meses en un viaje análogo a Vizcaya no se exteriorizaron como ahora.

Samper se congratuló de que haya podido resolverse el problema del puerto de Santander con la reforma conocida, pues patentiza que al Gobierno no le guía espíritu de clase.

Creó que asistía la razón a los obreros y se la dió francamente.

Con ello hizo un acto de justicia, evitando además que el movimiento repercutiera en otros puertos.

Respecto a la intermunicipalización en los pueblos de Valencia, Sevilla y Toledo que ha publicado la «Gaceta», no hizo sino seguir las huellas de Largo Caballero.

Sigue recibiendo felicitaciones por esta solución.

Ahora la estudiará, para llevarla o otro Consejo, si la caducidad de la ley de los términos municipales está fijada para cuando se implanten las Bolsas de Trabajo y los Jurados mixtos rurales o no, es decir, si debe declararse caducada en todo el territorio nacional o solo donde funcionan esos Jurados, existentes ya en la mayoría del territorio nacional.

Se trató de la situación en que dejó el anterior Gobierno a la Guardia civil, encontrándose que se le debe cuatro millones y medio de pesetas.

Se acordó conceder un crédito para inmediatamente abonar los retrasos.

Martínez Barrios continuó informando sobre las reformas de la policía.

Hoy se decretaron nuevos ceses, incluso al alto jefe de la Dirección de Seguridad don Samuel Martín.

Una nota de Guerra del Río

Guerra del Río, después del Consejo, facilitó en el ministerio una nota diciendo que a su propuesta se aprobó un decreto reorganizando la Junta Superior Consultiva de Obras Públicas, sin que signifique merma de las atribuciones de los Consejos de Caminos, Puertos y Obras hidráulicas.

En cierto modo esta Junta Superior viene a sustituir el antiguo Consejo Superior de Obras públicas, que se limitará a dictaminar los asuntos que afecten a dos o más servicios o lo exijan expresamente disposiciones legales.

Al seno de la Comisión se llevará al presidente de la comisión parlamentaria de Obras, como prueba de respeto a la labor fiscalizadora del Parlamento, iniciando así una mayor penetración entre las Cortes y los órganos del Gobierno.

También se crea en virtud de este decreto un Consejo consultivo de ferrocarriles análogo a los de caminos, obras hidráulicas y puertos.

Se señalan determinadas condiciones indispensables para que vayan a formar parte de estos Consejos, con objeto que vayan personas verdaderas especialidades en sus respectivas materias.

También notificó en el Consejo una orden ministerial, que hoy se mandará a la «Gaceta», invitando al presidente de la Diputación y alcalde de Madrid a que formen parte personalmente o por delegación del gabinete técnico de accesos del extrarradio de Madrid, por entender que ambas corporaciones no pueden permanecer ajenas a tan importantes obras.

Preguntado por el personal de plantilla de Obras declarados cesantes últimamente, dijo que tenía el propósito, contando con la opinión favorable del Gobierno, de revisar los expedientes respectivos para declarar si hubiere lugar la nulidad de cuantos se hayan instruido sin condiciones legales y mantener inexo-

ramente las cesantías que aparecen justificadas.

Prensa de Madrid
¿Qué más quisiera el Gobierno que la situación de España volviese a ser como antes del 14 de Abril!

«A B C»

Madrid 22 a las 16.—El diario «A B C» eensura que todos los males se atribuyan a herencia de la monarquía.

Añade:

Algo daría el Gobierno por conseguir, con todos los afanes que ponga en su empresa, que la situación de España volviese a ser como antes del 14 de Abril, y no sería pequeño el triunfo.

Ni Lerroux, ni nadie, podrá señalar a los problemas y conflictos de país causas y fechas anteriores.

Ninguno de los clamores que se ben hasta el Gobierno se refiere a iniciativas de obras y leyes del antiguo régimen y no hay una sola demanda, ni una sola reivindicación por daños que el nuevo régimen pueda cargar concretamente a la monarquía.

Ni las situaciones de Hacienda, Moneteria, Trabajo, Agraria y la exportación son anteriores a la República.

BOLSA

COTIZACIONES

MADRID

22 a las 22'00

Deuda Interior 67 1/2

» Exterior 81 1/2

Amortizable » 4 p. 100 1/2

» 5 p. 92 1/2

Emisión 1929 99 1/2

Deuda Amortizable 5 p. 87 1/2

Emisión 1917 87 1/2

Deuda Amortizable 5 p. 99 1/2

Emisión 1927 Libre 99 1/2

Deuda Amortizable 5 p. 85 1/2

Emisión 1927. Con impuesto 85 1/2

Cédulas Banco Hipotecario España 4 p. 84 1/2

Cédulas Banco Hipotecario España 5 p. 89 1/2

Cédulas Banco Hipotecario España 6 p. 100 1/2

Banco de España 534 1/2

Banco Español de Crédito 100 1/2

Compañía Arrendataria Tabacos 193 1/2

Banco Español Rio de la Plata 100 1/2

Banco Hispano Americano 100 1/2

Azucareras preferentes 100 1/2

Azucareras ordinarias 38 1/2

Ferrocarriles Nortes 211 1/2

Id. Alicante 188 1/2

Francos 46 1/2

Libras 37 1/2

Dolares 7 1/2

Pesos argentinos 3 1/2

Marcos oro 2 1/2

BARCELONA

22 a las 24'00

Nortes 41 1/2

Alicantes 37 1/2

Andaluces 12 1/2

Coloniales 45 1/2

Transversal 100 1/2

Filipinas 319 1/2

Docks 100 1/2

SUCESOS

Chófers denunciados
Por el teniente de Seguridad han sido denunciados tres chófers por abandonar sus coches en la parada del muelle y dirigirse a los turistas, contraviniendo las órdenes establecidas.

Riña
Emilio Vidal Amorós y Bartolomé Amengual Canals sostuvieron una riña. El primero resultó con una contusión en el occipital y rasguños en la casa, de cuyas lesiones fué asistido en la casa de socorro. La policía ha denunciado el hecho al Juzgado.

Otra riña
Pedro Giner, de 34 años, con domicilio en la calle de Alcina, 40, (Son Español) en riña que sostuvo sufrió erosiones en la frente, mano izquierda, hombros y pies. Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

Mordido por un perro
Un perro mordió a Pablo Batle, de 36 años, habitante en la calle de Cabrera, 50, produciéndole una erosión en el muslo derecho. En la casa de socorro fué asistido.

EL MUNDO PINTORESCO
Hacia una clasificación científica del beso
Mauricio Dekobra, el escritor francés que dentro y fuera de Francia ha bautizado todos los «records» editoriales, el viajero infatigable, el hombre en quien la sátira del amor ha alcanzado formas tan amables y graciosas y que ha sabido hacer pasar su pluma sin mancharla por lugares de tan difícil tránsito para tantas otras que en ellos sucumbieron, es el hombre que se ha atrevido a hacer la clasificación científica del beso. Ciencia que debe de ser ésta, sin duda, con más riesgos que otra alguna, y solo un hombre de las especiales cualidades del «escritor de las mujeres», como es llamado, podía tener a ella acceso. Porque no sólo basta para dominar una ciencia la curiosidad; si así fuera, en esta de que hablo, ¡cuántos no serían profesores, o al menos alumnos distinguidos! La curiosidad, es cierto, es la madre de la ciencia; pero su nodriza no cabe lugar a duda de que lo es la experiencia.

Y triunfar de esta experiencia, así como para poder luego permitirse el lujo de hacer consideraciones y aún más, una clasificación rigurosamente científica del beso, sujeta a las más severas normas de la metodología moderna, es cosa que sólo él ha podido hacer, suponiendo que no nos engañe y sean sus descubrimientos meros productos de su fantasía, ya que cuando una ciencia está en sus comienzos no hay comprobación posible. Hemos de dar al investigador en esto del beso un margen de confianza tan grande como se ha hecho en toda investigación. Pasará el tiempo, y otros hombres comprobarán o no los asertos de Dekobra. Exactamente igual que ocurre con la teoría de la relatividad de Einstein ni más ni menos.

Hemos hablado antes de las especiales condiciones del escritor francés para esta ciencia, lo que hace posible que algunos malpensados, que siempre los hay, crean que esta rama del saber es tan amable que tan solo con tener «ángel» se le pueden arrancar sus secretos.

No es así. Caigan por tierra las ilusiones. Mauricio Dekobra, antes de llegar a poder fijar el primero de sus asertos, tuvo que trabajar y muy duramente; sus conquistas primeras lo fueron tras dura lucha, precedidas de más de cien mil experimentaciones concienzudas. Claro es que tras tan dura prueba nuestro profesor pudo llegar a precisar con el solo contacto de sus labios junto a otros labios hasta la profesión y la edad de aquellas a quienes besaba. Pero esta es la parte de su ciencia que se encuentra todavía en el terreno experimental. La especulación no está acabada aun cuando, según se nos anuncia, los resultados que se esperan han de ser óptimos. ¡Menudo progreso significará en el futuro que con sus propios labios confiese una mujer la edad que tiene!

En el aspecto en que Dekobra ha llegado a resultados positivos es en la determinación de la raza en relación con el beso. Empezando por distinguir con los ojos cerrados el beso de la mujer blanca del de la mujer negra o amarilla, cosa no muy difícil, es cierto, ha llegado a precisar sin equivocarse las distintas nacionalidades europeas. Encerrado en un cuarto oscuro, se ha sometido varias veces a la prueba de determinar por medio del beso las nacionalidades de diferentes mujeres que en dicho cuarto entraban, sin jamás equivocarse. Fruto de sus investigaciones son las siguientes fórmulas:

Inglésa: «El beso de la mujer inglesa tiene una rara calidad. Su boca parece adoptar la forma de tres pequeños pétalos. Aunque parezca indiferente, tiene en realidad una profundidad sutil en su abandono».

Francesa: «El beso de la parisienese es el más delicioso clima de arte. Se le puede siempre reconocer en la obscuridad. El borde de los labios es

deliciosamente redondo, y sus exquisitos perfiles dan un atractivo carácter a la boca. Sus besos varían grandemente en relación al tiempo y las circunstancias. El contacto se efectúa con completo abandono, y el efecto es mágico».

Española: «Su beso es generalmente reputado como el más ardiente, y no falta en ello razón. Está dotada con labios de una extremada movilidad. Su beso es casi siempre violento; a veces, furioso».

Italiana: «El de ésta es un objeto de arte y un gozo siempre. Los músculos de la boca forman una delicada elipse. Su beso tiene el raro encanto de ser por grados tembloroso, vibrante y lleno de ímpetu».

Alemana: «Es aterciopelado e inquieto. Los labios tienen una tibieza que se comunica a los propios. Entonces las adorables «frauleins» los hacen girar en un movimiento circular que yo he controlado, fijándolo en un tiempo de ochenta unidades en la escala del metrónomo».

En el beso eslavo encuentra el encanto de la languidez y la melancolía que imprime en nuestros labios la forma peculiar que hacen las rusas adoptar a los suyos, y para los de la mujer turca no encuentra otro encanto que su extremada blandura, favorecida per una boca cerrada en absoluto.

Publicaciones recibidas
IBERICA.—Sumario del núm. 990: «Las piratas en España.—Estación para anclaje de dirigibles en Sevilla. 4.ª Asamblea General de la Unión Astronómica Internacional.—Efectos de marea en la corteza sólida de la Tierra. La organización del trabajo para la producción en series reducidas. J. Serrat Bonastre. Bibliografía».

RELIGIOSAS
Santos del día
Santa Tecla, virgen y santos Lino y Constanza, cfrs.
Témpora—Indulgencia plenaria.—Órdenes.
Cuarenta Horas
Continúan en la iglesia de la Merced en honra de su Titular y en sufragio de una difunta.
A las ocho y media exposición y misa.
Por la noche a las siete Trisagio cantado, reserva de S. D. M. y a continuación imposición del Santo Escapulario.
A las doce en punto de la noche se celebrará oficio privilegiado concedido por la Santa Sede a la Orden Mercedaria para conmemorar el des-

censo de Nuestra Señora de las Mercedes a Barcelona para fundar la Orden siendo el oficiante el P. Comendador. Fray Tomas Campo.

Actos religiosos
En la iglesia de San Felipe Neri Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.
—En la iglesia del Convento de San Jerónimo empezará la novena en honor del Gran Padre San Jerónimo.
Se practicará después del rosario con sermón.

Visita
A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

Espectáculos
Principal
Desde las 6:30 función de cine: «El baile» y otras.

Lírico
Compañía de zarzuela española del nuestro Serrano.
A las 5:45.—Alma de Dios.
A las 9:15.—La venda en los ojos y Katuska.

Baleár
Desde las 6 función de cine: «El enemigo en la sangre» y otras.

Born
Desde las 6 función de cine: «La casa es seria» y «El soltero inocente».

Moderno
Desde las 3:30 función de cine: «Carne de cabaret» y «24 horas».

Oriental
Desde las 6:30 función de cine: «Galopando hacia Arizona». «La casa que no era hogar» y una cómica.

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en **EL DIA**

Ya veo LA JAVA allá voy
porque siempre recibe lo más nuevo... y tiene los precios limitadísimos como nadie.
Perfumería — Medias — Calcetines y demás artículos propios para regalo.
Precios de fábrica **LA JAVA** Colón, 34.

VEA Nuestros Escaparates DE MATERIAL SANITARIO LAS MEJORES CALIDADES, A PRECIOS SIN COMPETENCIA
CASA BUADES, S. A.
NO SE CONFUNDA (Entre Casas SINGER Y TOUS)
EXPOSICION Y VENTA: Plaza de Cort, 32 y 33.—Teléfono 2140
FABRICA: Balmes, 59 al 63.—Teléfono 1900.
CASA EN BARCELONA. Rambla Cataluña, 11.—Teléfono 21940.

Compañía Ferrocarril de Sóller S. A.
Queda establecido un servicio Palma - Sóller - Vall de Deya - Palma, en Ferrocarril eléctrico y automóvil. La excursión más interesante del Mediterráneo.
Precios económicos
Primera clase 11'00 Ptas.
Segunda Clase 10'00
Informes en las Estaciones, Fomento de Turismo y principales Agencias.

LAS OCASIONES
Visite nuestra formidable Exposición de artículos domésticos útiles y de fantasía, todo a **0'95 la pieza**
No vendemos mercaderías averiadas ni Saldos pasados de moda
Entrada libre
Quint, 9-11-13 - PALMA

Moderno
Hoy a las 3 y media

CARNE DE CABARET
EN ESPAÑOL Lupita Tovar, Ramón Pereda
24 HORAS Clive Brook - Kay Francis
Lunes: **El Tigre del Mar Negro** George Bancroft y Miriam Hopkins. **El más audaz** Frederic March

Revista de Prensa
Las obras públicas y los caprichos políticos
En relación a la obra ministerial de Prieto, dice «El Sol», con este título:
«Buena tarea aguarda en Obras públicas al nuevo ministro si quiere ordenar la batallada de arbitrajes y desatinos que ha dejado el paso del huracán político y entrar en cauces útiles para la nación la toremal consignación de ochocientos millones de pesetas que se fugan del presupuesto por aquel departamento. Y le obligan de consuno a una rápida y austera ordenación, la necesidad de reducir en grado considerable los citados gastos—si se ha de hacer algo que responda a las angustias de la Hacienda—y la necesidad de activar el tipo de obras que prometa mejor rendimiento y se repete de mayor fertilidad en la promoción de trabajo.
El nuevo régimen político encontrado en Obras públicas abrumadores compromisos que el Estado no podía soportar financieramente. Había entre ellos obras urgentes y de incontestable conveniencia; otras, menos urgentes, aunque también de positivo servicio, y otras, que no obedecían a criterio prudente y económico. En vez de abordarse el problema con claridad y buen sentido, y de acompañar a una norma objetiva las construcciones, activando las apremiantes, moderando el ritmo de las que tienen espera y dando de lado las inútiles, sin meterse en nuevas complicaciones proyectistas mientras no quedasen dominados planes que ya eran vastísimos y que estaban en avanzado desarrollo, se intercalaron inspiraciones a lo Julio Verne y se pararon en masa unas obras mientras se emprendían otras que a su atractivo snobismo unían resultada tendencia a favorecer a amigos políticos o a organizaciones de clase.
¿Cómo salir ahora de ese caos de caprichos y anomalías? No persistiendo en los más feos vicios ad-

ministrativos que se heredaron del antiguo régimen. Huyendo de las dictaduras ministeriales—con o sin autorizaciones en blanco de las Cortes—y encomendando los planes de obras a organismos técnicos que no tengan más norma que la de dotar a la nación de los instrumentos que requieran su vida económica y su progreso orgánico, al ritmo que permita la situación del Tesoro. Si en un tiempo se hablaba con escándalo de carreteras parlamentarias, hoy puede hablarse—y, por desgracia, sin escándalo—de ferrocarriles parlamentarios, de carreteras conjuncionistas y de enlaces societarios. Y como los ochocientos y pico millones de pesetas que el presupuesto destina a obras públicas no es una pizana que el Estado pueda lanzar a voleo sobre los distritos de las clientelas que gobiernan, sino una inversión a efectuar muy concienzudamente y por orden de rendimiento y de necesidad, es forzoso arrancarlos de la manipulación política y rodear su empleo de garantías objetivas.
Un ministro de la Dictadura monárquica, celoso de imponer sus discusiones ni retrasos su santa voluntad, fué degradando o esquivando la acción de los Consejos técnicos, que una triste experiencia había ido exaltando y convirtiendo en imprescindible baluarte del Teatro público. El famoso plan urgente de ferrocarriles fué el primer acto de despotismo ministerial que rompió los frenos técnicos. Después, se acabó por domesticar todo el mecanismo administrativo, a fin de que respondiera dócilmente a la voluntad del político. El resultado fué que se estuviera hablando durante un lustro de despilfarros e insensateces. Pero un ministro de la República vino más tarde a reiterar aquel sistema omnipotente, quitándose bruscamente de en medio cuantos tinglados técnicos le estorbasen y abriendo otra epopeya en Obras públicas que, por las

trazas, no va a dar menos que hablar que la antecedente.
¿No ha de volver la política de Obras públicas a normalizarse? ¿No se ha de acordar el nuevo ministro de que existe toda una legislación que apenas se cumple? ¿No se ha de rescatar el sentido de la legalidad y de la objetividad, restaurando el respeto a lo legislado, la autoridad de los Consejos técnicos, la corrección administrativa y la costumbre de cumplir lo pactado? Tras de un ministro que se encapriche con caminos de hierro, ¿va a venir otro que la tome con los riegos y otro con las autopistas o la navegación aérea o los enlaces? Después que un ministro contrate obras o servicios públicos, ¿va a tolerarse que otro tome a beneficio de inventario las concesiones? ¿Pueden vivir en tal comoción sismica ni el Estado ni las entidades privadas que en él se confían?
Al señor Guerra del Río toca algo más que hacer que corregir unas cuantas enormidades técnicas y legales. Tiene que volver a dignificar todo el rodaje administrativo del ministerio y reconstituir las garantías objetivas de inversión del presupuesto. Las obras públicas y su concepción exigen formalidad y continuidad política, y hay que ponerlas a salvo de huracanes revolucionarios que no hacen sino llevarse a vuelo hacia la esterilidad los millones del Estado.
Por la República
Dice en «La Libertad» Benlliure y Tuero.
No es menester buscar muchos razonamientos, sino que basta con abrir los ojos para convencerse de que el Gobierno saliente hubiera acabado en brevisimo plazo con la República y hasta con España. Y tal convencimiento—y he aquí lo más grave—lo tenían los propios ministros; pero no les importaba ni lo más mínimo que la República se consolidara o se derrumbara si no la habían de seguir teniendo» entre las manos como un objeto de propiedad privada. Querían, sí, que continuara la

República, pero con tal de que fuera para ellos, y de no ser así, les daba igual que viviera lo que viviere. Veían—tenían forzosamente que verlo—el enorme movimiento de opinión adversa y el continuo fracaso de la gestión ministerial en todos los órdenes, y no obstante, seguían tozudamente la partida, aun a sabiendas de que se estaban jugando—perdiendo, tirando—, no ya los propios intereses, sino la vida de la República.
Todo esto lo hacía el Gobierno apoyado en sus doscientos genizaros parlamentarios, que por lo visto habían olvidado que, según la Constitución, todos los poderes emanaban del pueblo, y creían, en cambio, que emanaban de la omnipotencia de don Manuel, don Marcelino, don Francisco, don Indalecio, etc.
La mayoría parlamentaria había prescindido de su función representativa, de su poder delegado, y se creía un poder en sí, bajo el cual debíamos permanecer ya siempre todos los españoles. El sufragio universal había estado bien para que ellos, exhibiendo unos programas liberales y democráticos que luego no han cumplido, escalasen el Poder; pero una vez obtenido esto, ya no había que volver a pensar en elecciones, en consultar a la voluntad popular. Suponían, sin duda, que todo el movimiento nacional que, tras de tantos años de luchas y convulsiones, ha denibado la monarquía, no tenía más objeto ni finalidad que darles a ellos personalmente el Poder. Es decir, que si España se había alzado contra el despotismo de don Alfonso no era más que porque suspiraba por verse sometida al despotismo de don Manuel y sus genizaros.
Y así, voto de confianza tras voto de confianza, sin más arte ni secreto que permanecer siempre juntitos y agarraditos, diciéndose que si unos a otros pensaban estarse estos señores hasta que acabasen con la República. Y todo el que se permitía protestar o dar la voz de alarma era declarado enseguida monárquizante, enemigo del régimen, contrarevolu-

cionario, traidor y otra porción de cosas por el estilo. Para ser considerado buen republicano, o simplemente republicano, no había más remedio que creer que Azaña era un general estadista y que Albornoz era Danton y tomar en serio a Galarza, y pedir que se grabaran en letras de oro las lindas frases de Teodomiro Menéndez, y decir que Marcelino Domingo había convertido el campo español en un verdadero paraíso terrenal, y no dudar de que Acción Republicana era un partido político y la Firpe un bloque de partidos...; en suma: había que aceptar como artículo de fe una tal serie de ridículos e insensateces, que era menester hacer una previa renuncia de las más elementales normas del juicio. No era ya el hecho—de por sí rechazable—de queremos imponer un dogma, sino, además, la calidad del dogma. Y todo el que no aceptaba y proclamaba a grandes voces de rodillas y con el incensario en la mano, ese incomparable articulado dogmático, era excomulgado de la iglesia republicana. Y solía ser el señor Galarza el que oficiaba de gran inquisidor, en nombre del Sumo Pontífice Manuel Azaña.
Entre los muchos y gravísimos males, de todo orden, que se estaban ocasionando a la República, quizás fuera el más grave que se la estaba entonteciendo con ese «patrioterismo dogmático», ramplón y de charanga, que excluía con tozuda cecidad toda crítica y discrepancia.
¿Ha terminado ya todo esto?... Ahí está el Gobierno saliente, todavía en la palestra y con las armas en la mano. ¡Y qué armas! Ni en los momentos dedicados a parlamentar el cesado el navajero Y, sobre todo, ahí están, parapetados en sus escaños, los doscientos juramentados, dispuestos a seguir imponiendo su dictadura.
Repitámoslo una vez más, mientras no se disuelva el Parlamento y se consulte al país, no se podrá decir que ha terminado la dictadura y que hemos entrado en un verdadero régimen de libertad y democracia.

¿Y a quién se va a dar el decreto de disolución? He aquí el problema que más inquieta y apasiona a los partidos políticos. No vamos a discutirlo ahora. Lo que sí suponemos es que, bien se dé el decreto a este Gobierno o a otro que se forme, nunca se pensará en dárselo a los ministros que acaban de ser barridos por la opinión pública, pues ello equivaldría a dar hecha a los enemigos del régimen la más formidable propaganda electoral, y, en consecuencia, a entregarles la República. ¡Qué más quisieran los antirrepublicanos que unas elecciones generales presididas por el señor Azaña!

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
Autorizada esta Compañía para la supresión de la guardería del paso a nivel Km. 8.400 de la línea del Ramal de Felanitx, término de Santa Eugenia, camino de Buñola a Algaida, se anuncia que a partir del 18 de los corrientes serán colocados los postes reglamentarios de PASO SIN GUARDA - OJO AL TREN - ATENCION AL TREN, procediéndose el día 18 de octubre a la supresión de la guardería de dicho paso, quedando por consiguiente sin cadenas ni guarda cuando pasen los trenes.
Palma, 15 de Septiembre de 1933.
El Director Gerente. R. Blanes.

Limpia-metales AL-LO
Sin rival no deja residuos por ser completamente líquido, incoloro e inodoro.
Obra con maravillosa rapidez con un brillo comparable al oro y sin desgastar al metal.
Precio frasco 1/8 litro Ptas 2'50.
Se desean representantes en España y Portugal.
Borrell, 68, 1.º, 1.ª, Barcelona.

Lorenzo Villalonga DIABETES
Huertos, 8 - 1.º Teléfono 813.

AL CABO DE UN SIGLO...

Ciento trece han sido los gobiernos que tuvo España desde 1833

Por orden cronológico

Por si tiene interés y es de alguna actualidad en los presentes momentos, damos la estadística siguiente de los gobiernos que ha tenido la sufrida España desde el año 1833 a nuestros felices tiempos:

Ceán Bermúdez, años 1833-1834 (tres meses y 17 días).

Martínez de la Rosa, político, poeta y dramaturgo, llamado por los libelistas «Rosita la Pastelera», 1834-1835 (un año, cuatro meses y veintitrés días).

Conde de Torono, historiador y rival en amores del desesperado Espronceda, 1835 (tres meses y siete días).

Mendizábal, idolo de los elementos avanzados de su época, 1835-1836 (ocho meses).

Istúriz, 1836 (tres meses).

Calatrava, 18, 1837 (un año y cuatro días).

Bardají, 1837 (tres meses y veintiocho días).

Conde de Ofalia, 1837-1838 (ocho meses y veintidós días).

Duque de Frias, 1838 (tres meses y dos días).

Pérez de Castro, 1838-1840 (un año, siete meses y once días).

Antonio González, 1740 (veintitrés días).

Ferraz, 1840 (diecisiete días).

Cortázar, 1840 (trece días).

Espartero, 1840-1841 (ocho meses y diez días).

Antonio González, 1841-1842 (veintidós días; cuatro más que en su anterior jefatura).

Rodil, 1822-1843 (diez meses y veintidós días).

Joaquín María López, hombre de gobierno, que predijo en el café de la Nueva Esmeralda el porvenir político que aguardaba a Cánovas, 1843.

Gómez Becerra, 1843 (dos meses).

Olozaga, 1843.

González Brabo, 1843-1844 (cuatro meses y cuatro días).

Narváez, el famoso espadón de Loja, poeta en su juventud y hasta revolucionario, 1844-1846 (un año, nueve meses y nueve días).

Marqués de Mirallores, de quien decía un diplomático inglés que era un hombre de simplicidad sólo comparable por su magnitud a la inmensidad del cielo, 1846 (un mes y cuatro días).

Narváez, 1846 (diez meses y diecinueve días).

Istúriz, 1846-1847 (nueve meses y veinticuatro días).

Duque de Sotomayor, 1847 (un mes y veintisiete días).

Pacheco, 1847 (cinco meses y quince días).

García Coyna, 1847 (cinco meses y quince días).

Narváez, 1847-1849 (dos años y quince días).

Conde de Cleonard, jefe del Ministerio relámpago, 1849 (jun día).

Narváez, 1849-1850 (dos años).

Bravo Murillo, político a quien Madrid debe mucho, 1850-1852 (dos años, once meses y cuatro días).

Roncald, 1852-1853 (cuatro meses).

Lersundi, 1853 (cinco meses).

Luis José Sartorius, conde de San Luis y periodista, fundador del primitivo «Heraldo», 1853-1854 (nueve meses y veintiocho días). A don Luis José Sartorius deben los autores y escritores españoles eterna gratitud, pues fué el primero que se ocupó en España de hacer una ley de propiedad intelectual, ley amplísima y generosa para los que vivimos de la pluma, y que no ha sido superada por ningún otro.

Duque de Rivas, el gran poeta e ilustre dramaturgo, autor de «Don Alvaro, o La fuerza del sino», que todavía se representa con aplauso unánime, 1854.

Espartero, ya en la cumbre gloriosa de su rápida carrera política y militar, 1854-1856 (un año, once meses y veinticuatro días).

O'Donnell, 1856 (dos meses y veintiocho días).

Narváez, el inevitable y todopoderoso Narváez, 1856-1857 (un año y tres días).

Armero, 1857 (dos meses y veintinueve días).

O'Donnell, 1858-1863 (cuatro años ocho meses y un día).

Narváez (un año, nueve meses y trece días). Ya se está en los preliminos de la revolución. El fin del caudillo está cercano. También se halla próximo el derrumbamiento de la dinastía que defiende el general Narváez, que muere diciendo proféticamente: «Esto se acaba.»

González Brabo, 1868. Es el año de la revolución, que estalla. González Brabo, de cuyo fallecimiento se ha cumplido por estos días el aniversario, va al destierro. Desde lejos observa los sucesos más culminantes que se desarrollan en la España que lo derribó con la misma rapidez con que lo había encumbrado. Fué un gran aventurero de la política, un elocuentísimo orador y un escritor mediocre.

Gutiérrez de la Concha, 1868 (diez días).

Serrano, general, que juega tanto en la historia política del reinado de Isabel II, la de los tristes destinos, y hombre a quien la Historia ha juzgado ya con su inapelable juicio, 1868-1869 (ocho meses y diez días).

Prim, 1869-1871 (un año, seis meses y diecisiete días).

Serrano, 1871 (ocho meses y diez días).

Ruiz Zorrilla, 1871 (dos meses y dieciséis días).

Malcampo, 1871-1872 (dos meses y dieciséis días).

Sagasta, 1872 (cinco meses y cinco días).

Serrano, (dieciocho días).

Ruiz Zorrilla, 1872-1873 (ocho meses).

Figueras, 1873 (cuatro meses).

Pi y Margall, 1873 (muy pocos días).

Salmerón, 1873 (un mes y veinte días).

Castelar, 1873-1874 (tres meses y veintiséis días).

Serrano, 1874 (cuatro meses y diez días).

Zabala, 1874, (tres meses y veinte días).

Sagasta, 1874 (tres meses y veinte días).

Cánovas, 1874-1875 (ocho meses y doce días).

Jovellar, 1875 (dos meses y veinte días).

Cánovas, 1875-1879 (tres años, tres meses y seis días).

Martínez Campos, 1879 (nueve meses y un día).

Cánovas, 1879-1881 (un año y dos meses).

Sagasta, 1881-1883 (dos años, ocho meses y cinco días).

Posada Herrera, 1883-1884 (tres meses y cinco días).

Cánovas, 1884-1885 (un año, diez meses y nueve días).

Sagasta, 1885-1890 (cuatro años, siete meses y ocho días).

Cánovas, 1890-1892 (dos años, cinco meses y seis días).

Vuelve otra vez Sagasta, y lo substituye Cánovas en el turno pacífico admitido por los dos políticos, hasta la muerte de Cánovas del Castillo, a la que sigue el efímero Gobierno de Azcárraga. Vuelve Sagasta, y surge Silvela, que ocupa la presidencia del Gobierno (1899-1900) durante un año, un mes y dieciocho días.

Azcárraga, 1900-1901 (un año).

Sagasta, 1901-1902 (un año, dos meses y once días).

Le substituye Silvela (1902-1903), que es a su vez substituido por Sagasta, y aparece en la presidencia del Consejo don Raimundo Fernández Villaverde, hacendista famoso por sus célebres presupuestos.

A continuación ocupa la presidencia don Antonio Maura (1903-1904) durante un año, un mes y doce días. Le sigue Azcárraga en 1904-1905 (un mes y doce días), y vuelve Villaverde en 1905, estando en el Poder nueve meses y cuatro días.

Montero Rios se encarga de la Presidencia del Consejo en 1905. Dura un mes y dos días justos, sucediéndole Moret, que está en el Gobierno cuatro meses y veintitrés días. El mismo tiempo dura el ministerio del general López Domínguez (1906). Sucede a éste Moret, que a su vez transmite el Poder a Vega de Armijo (1906-1907). En este año ocupa la jefatura del Gobierno Maura, que mantiene hasta el 1909 (2 años, meses y 10 días). Le sigue Moret en 1909-1910 (un año, dos meses y diez días).

De 1910 a 1912 ocupa Canalejas el Poder, sucediéndole Romanones de 1912 a 1918. En esta fecha se encarga Dato del Gobierno. Está en él dos años, un mes y doce días. Le sigue Romanones de 1915 a 1917 (un año, cuatro meses y doce días).

Un mes y veintidós días dura García Prieto, que le sucede, y cuatro meses y cuatro días Dato, que le sigue.

Vuélvese a encargar García Prieto del Poder, en 1917-1918, sucediéndole Maura en 1918. Dura este Gobierno siete meses y 10 días. En este mismo año de 1918 se encarga del Poder García Prieto, a quien sucede Romanones (1918-1919). Cuatro meses y once días dura este Gobierno y tres meses y cuatro días el de Maura, que le sucede.

En 1919 forma Ministerio Sánchez de Toca, que solo dura cuatro me-

BORN HOY a las 6

LA CASA ES SERIA Imperio Argentina y Carlos Gardel

Hablada y cantada en español

EL SOLTERO INOCENTE



POR

Maurice Chevalier con El Niño Leroy y Helen Twelvetrees

El más grande y el más pequeño de los astros en la dinámica y divertida de las comedias

DOS PRODUCCIONES PARAMOUNT

Colegio Alemán

Calle prolongación de José Villalonga n.º 3 (en frente S'Aigo Dolça)

Apertura de clases, 2 de Octubre

Para inscripciones e informes dirigirse al Consulado de Alemania, Plaza Libertad, 11. Tel. 1 22.

Poder desde el 14 de octubre de 1931 hasta el 8 del actual, o sean un año, 10 meses y 25 días. Hasta aquí el balance, que da un total de ciento trece gobiernos tenidos por España en el curso de un siglo. X. X.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 4

Un experimento del Doctor Ox

POR JULIO VERNE

taban? ¿Se publicarían edictos para que semejante escándalo no se repitiese?

Estas dudas no podían menos de perturbar a tan blandas naturalezas. Por eso la víspera, antes de separarse, habían decidido volver a verse el día siguiente. Y el día siguiente, antes de comer, el burgomaestre van Tricasse se dirigió en persona a casa del consejero Niklausse, a quien encontró más tranquilizado. También el recobró su serenidad.

—¿No hay nada de nuevo?—preguntó van Tricasse.

—Nada de nuevo desde ayer—contestó Niklausse.

—¿Y el médico Domingo Custos?

—No he oído hablar de él ni más ni menos que el abogado Andrés Schut.

Después de una hora de conversación que ocuparía tres líneas y que es inútil referir, el consejero y el burgomaestre habían resuelto visitar al doctor Ox, a fin de obtener algunas aclaraciones, sin darle a entender sus propósitos.

Tomada esta resolución tan contraria a sus hábitos, ambos personajes se decidieron a ejecutarla inmediatamente. Abandonaron la casa y se dirigieron a la fábrica del doctor Ox, situada fuera de la población, cerca de la puerta de Audenarde, precisamente aquella cuya torre amenazaba ruina.

El burgomaestre y el consejero,

no se daban el brazo, pero andaban *passibus oequalis*, con paso lento y solemne, que no les hacía adelantar sino tres pulgadas apenas por segundo. Por lo demás, este era el paso mismo de sus administrados, a quienes jamás se había visto correr por las calles de Quiquendon.

De vez en cuando, en una travesía sosegada y tranquila, en la esquina de una calle pacífica, los dos notables se paraban para saludar a la gente.

—Buenos días, señor burgomaestre—decía uno.

—Buenos días, amigo mío—respondía van Tricasse.

—¿No hay nada de nuevo, señor consejero?—preguntaba otro.

—Nada de nuevo—respondía Niklausse.

Mas por ciertas expresiones de estupor y por ciertas miradas indagadoras, podía comprenderse que la reyerta de la víspera era conocida en la ciudad. Con sólo ver la dirección seguida de van Tricasse, el más obtuso de los quiquendonenses hubiera adivinado que el burgomaestre iba a dar algún grave paso. El asunto de Custos y de Schut preocupaba todos los ánimos, pero nadie tomaba todavía partido por uno o por otro. El abogado y el médico eran, en suma, dos personas muy estimadas. El primero no había tenido ocasión nunca de informar en una ciudad donde los procuradores y alguaciles sólo existían como un recuerdo, y por consiguiente no había perdido pleito alguno. En cuanto al médico, era un honrado doctor que, a ejemplo de sus colegas, curaba a los enfermos de todas sus enfermedades, menos de la que morían, hábito desagradable adquirido desgraciadamente por los miembros de todas las Facultades en cualquiera país que ejerzan su profesión.

Al llegar a la puerta de Audenarde, el consejero y el burgomaestre dieron prudentemente un ligero rodeo, a fin de pasar por el «radio de

caída» de la torre, y luego la contemplaron con atención.

—Creo que se caerá—dijo van Tricasse.

—También lo creo yo—respondió Niklausse.

—¿A no ser que la apuntalen?—añadió van Tricasse.—¿Pero debe apuntalarse? Esa es la cuestión.

—Es, en efecto, la cuestión—respondió Niklausse.

Algunos instantes después se presentaban a la puerta de la fábrica.

—¿Está visible el doctor Ox?—preguntaron.

El doctor Ox estaba siempre visible para las primeras autoridades de la ciudad, y éstas fueron introducidas en el gabinete del célebre fisiólogo.

Tal vez los dos notables aguardaron una hora larga antes de que el doctor apareciese. Al menos hay fundamento para creerlo, porque el burgomaestre, lo cual no había sucedido en su vida, manifestó cierta impaciencia, de la cual no se sintió exento su compañero.

El doctor Ox entró por fin y se excusó por haber hecho esperar a esos señores; pero había tenido que aprobar un plano de gasómetro y que rectificara una ramificación de tubería...

Por lo demás todo marchaba bien. Los conductores destinados al oxígeno estaban ya colocados. Antes de algunos meses, la población estaría dotada de un espléndido alumbrado. Los dos notables podían ver ya los orificios de los tubos que daban sobre el gabinete del doctor.

Después de estas explicaciones, el doctor Ox se informó del motivo que le proporcionaba la honra de recibir en su casa al burgomaestre y al consejero.

—Para verle, doctor, para verle a usted—respondió van Tricasse.—Hace mucho tiempo que no habíamos tenido ese gusto. Salimos poco en nuestra buena ciudad de Quiquendon. Contamos nuestros pasos y nuestras andadas. ¡Felices cuando

nada viene a interrumpir nuestra uniformidad!...

Niklausse miraba a su amigo. Este no había hablado nunca tanto, al menos sin tomar tiempo ni espaciar sus frases con dilatadas pausas. Parecía que van Tricasse se expresaba con cierta voluntad que no le era natural. El mismo Niklausse sentía también como una irresistible coacción de hablar.

En cuanto al doctor Ox, miraba atentamente al burgomaestre con cierta malicia.

Van Tricasse, que no discutía nunca sino después de haberse instalado a sus anchas en un sillón, se había levantado esta vez. No sé qué sobreexcitación nerviosa enteramente contraria a su temperamento se había apoderado de él. Todavía no gesticulaba, pero esto no podía tardar. En cuanto al consejero, se rasca las pantorrillas y respiraba a lentas pero anchas bocanadas. Su mirada se animaba poco a poco y estaba decidido a sostener contra todo, en caso necesario, a su leal amigo el burgomaestre.

Van Tricasse se había levantado, y después de algunos pasos, vino a colocarse de nuevo enfrente del doctor.

—¿Y dentro de cuántos meses?—preguntó con tono algo imperativo.

—¿Dentro de cuántos meses dice usted que estarán sus trabajos concluidos?

—Dentro de tres o cuatro meses.

—Muy largo es eso—dijo van Tricasse.

—Demasiado largo—añadió Niklausse, que, no pudiendo aguantar más en su sitio, se había levantado también.

—Necesitamos ese tiempo para acabar nuestra operación—replicó el doctor.—Los obreros que hemos escogido en la población de Quiquendon no son muy activos.

—¿Cómo que no son activos?—exclamó el burgomaestre que tomaba, al parecer, esas palabras como una ofensa personal.

—No, señor burgomaestre—respondió el doctor Ox insistiendo.—Un obrero francés haría en un día el trabajo de diez de sus administrados de usted. Ya lo sabe, son flamencos puros.

—¡Flamencos!—exclamó el consejero Niklausse.—¿Qué sentido da usted a esa palabra?

—Pues el sentido... amable que todo el mundo le da—contestó sonriendo el doctor.

—¡Cuidado, caballero!—dijo el burgomaestre recorriendo a grandes pasos el gabinete de uno a otro lado.—[No me gustan esas insinuaciones! Los obreros de Quiquendon valen tanto como los de cualquiera otra ciudad del mundo, ¿entiende usted?] y no es a París ni a Londres donde iremos a buscar modelos. En cuanto a los trabajos que le conciernen, le ruego que acelere usted su ejecución. Las calles están desempedradas para la colocación de los tubos, y eso entorpece la circulación. El comercio acabará por quejarse y yo, administrador responsable, no quiero incurrir en reconvenções demasadamente legítimas.

¡El bravo burgomaestre! ¡había hablado de comercio y de circulación, y estas palabras a que no estaba acostumbrado, no le quemaban los labios! ¿Qué le pasaba, pues?

—Por otra parte—añadió Niklausse—la ciudad no puede estar por más tiempo privada del alumbrado.

—Sin embargo—dijo el doctor,—una ciudad que lo espera hace ochocientos o novecientos años...

—Razon de más, caballero—repuso el burgomaestre recalando las sílabas.—¡Otro tiempo, otras costumbres! El progreso marcha y no queremos quedarnos atrás. Esperamos que antes de un mes estarán nuestras calles alumbradas, o bien pagará usted una indemnización considerable por cada día de retraso. ¿Qué sucedería si en medio de las tinieblas estallase una riña?

—Efectivamente—exclamó Niklausse,—basta una chispa para in-

flamar a un flamenco. Flamenco, flama.

—Y a propósito—dijo el burgomaestre cortando la palabra de su amigo,—el comisario Passaut, jefe de policía municipal, nos ha informado que en los salones de usted, señor doctor, se había entablado anoche una discusión. ¿Se ha equivocado al decir que se trataba de una discusión política?

—No se ha equivocado, señor burgomaestre—respondió el doctor, que reprimía no sin trabajo un suspiro de satisfacción.

—¿Y no hubo un altercado entre el médico Domingo Custos y el abogado Andrés Schut?

—Si, señor consejero, pero las expresiones que se cruzaron no tenían nada de graves.

—¡Nada de graves!—exclamó el burgomaestre.—¿Nada de graves cuando un hombre dice a otro que no mide el alcalde de sus palabras? ¿Entonces, con qué barro está usted amasado, caballero? ¿No sabe usted que en Quiquendon no se necesita más para acarrear consecuencias en extremo desagradables? Si usted o cualquier otro se permitiese hablar-me así...

—Y a mí—apoyó el consejero Niklausse.

Y, al pronunciar estas palabras con tono amenazador, los dos notables, con los brazos cruzados y el pelo erizado, miraban cara a cara al doctor Ox, resueltos a jugarle una mala pasada si un gesto, menos que un gesto, una ojeada hubiera revelado en él la intención de contradecirle.

Pero el doctor no pestañeó.

—En todo caso, caballero—prosiguió el burgomaestre,—haré a usted responsable de lo que ocurra en su casa. Garantizo la tranquilidad de la población, y no quiero que se vea perturbada. Los acontecimientos de anoche no se repetirán, y, en caso contrario, sabré cumplir con mi deber. ¿Lo ha entendido, caballero? ¡Pero diga usted algo!

NOTICIAS DE BARCELONA

La ley para la solución de los conflictos derivados de los contratos de cultivo

Barcelona 22 a las 24.—Los propietarios agrícolas de Gerona y Santa Coloma han designado a un abogado para que interponga recurso contra la ley para la solución de los conflictos derivados de los contratos de cultivo.

Conflicto obrero en Andorra, resuelto

Barcelona 22 a las 24.—Comunican de Andorra que ha quedado resuelto el conflicto obrero que había planteado con la empresa F. H. A. S. A.

Esta tarde han reemprendido el trabajo la mayor parte de obreros que estaban en huelga.

"C. N. T.", denunciado

Barcelona 22 a las 24.—A la llegada del expreso de Madrid, la policía se ha incautado de mil quinientos ejemplares del diario «C. N. T.», destinados a la venta en Barcelona.

Cambó

Barcelona 22 a las 24.—Procedente de París ha llegado hoy a Barcelona el señor Cambó.

Manifestaciones de Maciá

Barcelona 22 a las 24.—El presidente de la Generalidad ha desmentido el rumor de que la «Esquerra» haya acordado retirar su colaboración al Gobierno Lerroux.

La conducta a seguir—dijo el señor Maciá—ya se hizo pública en la nota que se dió a la prensa.

Manifestó, a preguntas de los reporteros, que no es exacto que los diputados Layret y Loperena obedecieran órdenes o presiones superiores en la actitud que adoptaron en el asunto March en la Comisión de Responsabilidades.

Ellos obraron por cuenta propia.

Por último el presidente dijo que nada sabía del procesamiento del comandante de los mozos de escuadra señor Pérez Farsas y del señor Badia, jefe de los «escamots».

Con respecto a este asunto un diario de la mañana publica una referencia en la que se atribuye al señor Pérez Farsas la siguiente frase: «Siempre igual; tirios y troyanos contra mí; igual me toca recibir en la República como en la Monarquía; y yo soy un hombre que no meto con nadie.»

Selves y los periodistas

Barcelona 22 a las 24.—El gobernador general señor Selves, al recibir esta mañana a los representantes de la prensa, les ha dicho que había recibido a una comisión de Figueras presidida por el alcalde de dicha ciudad para rogarle no sean reclusos en el castillo los vagabundos detenidos en Barcelona.

El señor Selves contestó a la comisión que haría todo lo posible por

atender el ruego; pero que si el local que busca no reuniera las condiciones apetecidas se vería obligado a disponer de la fortaleza de Figueras.

Añadió que el sábado comenzará las visitas oficiales a los gobiernos civiles de la región, terminando por la de la Jefatura de policía y cuarteles de seguridad, asalto y guardia civil.

Finalmente dijo que había impuesto varias multas a otros tantos cabarets donde actúan menores de edad.

El conflicto de los obreros de gas y electricidad

Barcelona 21 a las 24.—El frente único de las asociaciones de trabajadores de las empresas de gas y electricidad ha enviado a la prensa una nota en la que dice ha surgido un escollo importante: las empresas, según el frente único, no quieren admitir una clasificación que satisfaga a su personal.

Si hoy no se llega a un acuerdo con las empresas el frente único cursará el anuncio de huelga.

Barcelona 22 a las 24.—El señor Selves ha dicho que le preocupaba profundamente la actitud de obreros y patronos de gas y electricidad; pero que de surgir el conflicto él tenía tomadas las medidas necesarias.

jador de Italia, sobre los asuntos referentes al desarme.

Disminuyen las exportaciones

París 22.—La Unión de las Industrias de exportación dirigió al gobierno una súplica rogando se interese en el grave problema de la disminución de las exportaciones, que alcanzaban en el año 1929 la cifra de 50 millones de francos, y llegaron en el año 1932 solamente a 19 millones.

Las conversaciones franco-británicas

Comentarios de prensa

París 22.—Aunque la prensa francesa había tratado, hasta ahora, de hacer ver que la opinión francesa había prevaído en las discusiones franco-británicas preliminares al desarme, los periódicos de París se ven ahora obligados a admitir que los hechos no son tan favorables para Francia como se había dicho antes.

El «Journal» escribe que el gobierno británico, ahora como antes, está opuesto energicamente a la idea francesa de sanciones que podrían eventualmente ser tomadas contra Alemania, y que los ingleses insisten en que la extensión de la reducción gradual que se habrá de efectuar en los armamentos después del periodo de prueba debe ser indicada por adelantado.

Parece, sin embargo, según «Le Journal», que franceses e ingleses se han puesto de acuerdo sobre un periodo de espera de cuatro años, durante los cuales se ha de llevar a cabo un control rigido y automático de los armamentos.

El mismo periódico hace recordar el rumor según el cual el enviado especial de los E. U., Norman Davis, está redactando un compromiso aceptable para todas las partes interesadas.

Se dice que Davis expresó la opinión de que se debería encargar a Mussolini persuada a Alemania consentir en la convención de desarme, porque sería imposible hacer nada sin la cooperación completa de Alemania.

Las conversaciones franco-británicas se reanudarán hoy viernes, en el banquete de la embajada británica, en el que han de participar sir John Simon, Baldwin y Eden, como también Daladier y Paul-Boncour.

Se hace resaltar, en los centros informados, que, cualquiera que sea el acuerdo al que se llegue durante las conversaciones de París, no se tomará ninguna decisión definitiva que pueda anticipar los resultados de la Conferencia de Ginebra.

Austria

La Dictadura de Dollfus

Viena 22.—Los centros financieros están complacidos con la dictadura de Dollfus porque las esferas extranjeras tienen confianza en el leader, pero los socialistas y los demócratas temen que el nuevo régimen les sea desfavorable.

La impresión general es que se podrá llegar a la paz con Alemania, por medio de una política pro-Italia, que el gobierno austriaco adoptará probablemente.

Los centros políticos alemanes consideran que la reconstrucción del gabinete austriaco no afectará la crisis interior de Austria, y no corresponde a los deseos de la mayoría, que está cansada de Dollfus y de sus satélites.

Según noticias procedentes de Budapest, von Papen declaró que comparte la opinión de los estadistas húngaros, de que el problema de la Europa central solo se puede solucionar con una combinación húngaro-alemana.

Inglaterra

Hacia un acuerdo comercial suplementario con la Argentina

Londres 22.—Se cree que se concluirá dentro de pocos días un acuerdo suplementario entre Inglaterra y

la Argentina haciendo concesiones en los derechos de aduanas sobre carbón, motores y textiles de Gran Bretaña.

Rusia

El ferrocarril del Este de China

Moscú 22.—El Gobierno de los Soviets protestó energicamente contra el propósito del Japón de violar los derechos reconocidos a Rusia por tratado en la explotación del ferrocarril del Este de China.

Sociedad de Naciones

Sesión del Consejo

Ginebra 22.—Se reanuda hoy la actividad de la Liga de Naciones, con la apertura de la sesión del Consejo a la que seguirá el día 25 del actual la reunión de la Asamblea de la Liga.

Llegó ayer a Ginebra la delegación italiana presidida por el barón Aloisi.

Hoy llegarán los ingleses, franceses y alemanes.

Reunión del Consejo

Ginebra 22.—El Consejo de la Liga de Naciones se reunió esta mañana para celebrar su sesión 76.

La primera junta tuvo lugar a puerta cerrada.

Se examinó principalmente la formación del programa.

El Consejo aprobó el nombramiento provisional del alto comisario en Danzig, Rosting, al cargo de director del departamento de minorías en la Secretaría de la Liga.

No se ha tomado decisión todavía referente al nombramiento del nue-

vo Comisario de la Liga de Naciones.

A petición del gobierno del Irak se aplazó la discusión de la reclamación formulada por los cristianos asirios.

La sesión actual del Consejo será corta porque la mayor parte de los asuntos del programa serán examinados por el nuevo Consejo, que ha de ser elegido por la próxima Asamblea de la Liga.

Se habrá de sustituir a tres miembros cuyo mandato ha terminado y además se elegirá a un miembro nuevo.

La Asamblea de la Liga será abierta el lunes próximo por el presidente actual del Consejo de la Liga, el delegado noruego Mohvinkel.

Holanda y los judíos fugitivos

La Haya 22.—Referente a las noticias de la prensa según las cuales el gobierno holandés deseaba que se incluyera el asunto de los judíos fugitivos en el programa de la Asamblea de la Liga de Naciones, dicho gobierno declaró oficialmente que se propone discutir el asunto con los representantes de otros gobiernos en Ginebra.

Perú

Epidemia de malaria

Lima 22.—En las regiones de Cuzco y Lares reina una tremenda epidemia de malaria, que causó hasta ahora la muerte de cinco mil personas.

El número de los enfermos alcanza a 20.000.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde de Vigo y los pordioseros

Vigo 22.—El alcalde ha publicado un bando dando cuenta de que los pordioseros se niegan a que se les recoja en un refugio nocturno.

Prohíbe las limosnas y multará a los contraventores.

Los ciudadanos que quieran dar limosna pueden dirigirse a la Junta de beneficencia.

Las oposiciones a la Escuela de policía

Madrid 22 a las 20.—El Director de Seguridad ha manifestado esta madrugada que había tranquilidad en toda España.

Las oposiciones a la Escuela de policía, que habían de celebrarse el 18 del corriente, se suspendieron por dificultades técnicas; vencidas estas comenzarán los exámenes el 16 de octubre.

Los alumnos que no estén conformes pueden recoger las cantidades ingresadas para el derecho de examen y su documentación.

Detención de un alcalde, dos conejales y varios vecinos

Granada 22.—En el pueblo de Chimenea la benemérita detuvo y encarceló al alcalde Salvador Perez, a dos conejales y a varios vecinos que capitaneados por el primero cortaron la conducción de agua y fluido eléctrico.

Manifestaciones del Director General de Seguridad

Madrid 22 a las 22.—El Director de Seguridad manifestó que en Sevilla se detuvo a otro de los autores de la muerte del capitán de la guardia civil.

El lunes último se registro su domicilio, encontrándose 5 bombas, 3 pistolas y 80 cartuchos de dinamita. Añadió Valdivia que se nombró teniente coronel de guardias de asalto a Agustín Gómez Granda, que lo era de Infantería.

Una Compañía se insubordina contra un sargento

Se ignoran las causas

Castellón 22.—Por causas que se ignoran una compañía de fusileros y ametralladoras se insubordinaron contra un sargento, al pasar por la noche lista.

Hubo un escándalo.

Intervinieron oficiales y jefes del cuerpo, restableciéndose la disciplina.

Cuestiones obreras

Huelga general de los obreros del ramo de espectáculos de Madrid

Madrid 22 a las 20.—En la reunión de las directivas de todas las secciones obreras y federaciones de espectáculos acordaron ir a la huelga general en Madrid el miércoles, debido a la actitud de Intransigencia del maestro Guerrero, con los músicos y negarse los patronos de los Cinematógrafos a aceptar las bases de los Jurados mixtos.

Huelga en Callosa de Segura

Alicante 22.—En Callosa de Segura los obreros del cáñamo han anunciado la huelga para mañana.

Invitan a secundarla a los demás ramos.

Se ha concentrado la benemérita.

El alcalde practica gestiones para solucionarlo.

Los obreros agrícolas de Damiel amenazan con ir a la huelga

Damiel 22.—Los obreros agrícolas amenazan con ir a la huelga si los patronos no colocan en sus faenas de vendimia a todos los parados.

Los patronos se reunieron.

SUCESOS

Incendio en un barco portugués

Vigo 22.—Dicen de Oporto que el barco inglés «Carterside» a la altura del Cabo Espichel, encontró ardiendo al portugués «Nuestra Señora da Lapa», que se dirigía al Alentejo.

La tripulación fué salvada.

Habla mal del alcalde y apuñala a un vigilante por haberlo amonestado

Zamora 22.—El vigilante de arbores municipales, Antonio Centeno, amonestó a un maletero apuñalando al alcalde y «Pingo» le apuñaló. Resultó gravísimo.

IMPRESA DE «EL DIA»

Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 17 de Septiembre a las 14 horas en punto

6 Importantes Carreras de Caballos 6

Detalles por programas

Precios de costumbre

2 INTERESANTES CARRERAS PEDESTRES